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Электронная или традиционная: разумный компромисс 

Полный текст статьи

Уже который год не утихают в Сети споры о предпочтениях людей в выборе книг. Заголовки публикаций красноречивы: «Кто победит: электронная или традиционная?», «Бум спроса на электронные книги продолжается», «Рынок цифровых книг замедляется», «Электронные книги для детей: плюсы и минусы», «Что предпочесть для обучения детей – электронную книгу или печатную?». И так далее… При этом все авторы статей ссылаются на самые последние исследования, мнения ведущих аналитиков, тенденции последних месяцев. Кто прав? В чём истина? Как разобраться в ситуации? На что ориентироваться библиотекам?

Предлагаем вашему вниманию некоторые фрагменты свежих интернет-публикаций по этой теме и представить мнения ведущих специалистов библиотечно-информационной сферы.

Рассмотрим вопрос комплексно, выделив некоторые важные его компоненты.

Печатные книги выглядят так,

будто они содержат знания,

а электронные книги выглядят,

будто содержат информацию.

Джулиан Барнс. 
Моя жизнь как библиофила

РАЗВИТИЕ РЫНКА
ЭЛЕКТРОННЫХ КНИГ И КНИЖНОГО РЫНКА

Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
«Электронная книга, будущее библиотеки и общественное сознание: попытка осмысления и предвидения» (2013 г.)

Среди основных тенденций развития книжного рынка я бы выделил следующие:

– расширение ассортимента электронных книг;

– опережающий рост использования планшетов по сравнению с букри​дерами;

– снижение стоимости букридеров и в конце концов планшетов тоже (но при этом стоимость самих электронных книг и подписок на них снижаться пока не собирается);

– увеличение доли самиздата, влияния «онлайновых» книжных магази​нов на рынке;

– рост развития мобильных приложений для чтения книг;

– высокий уровень пиратства в Интернете, особенно в Рунете;

– наряду с выпуском электронных книг, будут расширяться другие формы их распространения, связанные, прежде всего, с сервис-агрегатора​ми и услугами интернет-компаний;

– изменение функций библиотек и появление у них новых функций в ус​ловиях наращивания электронного контента и развития интернет-среды.

Из публикаций в Сети

Российский рынок электронных книг по итогам 2012 года достиг отметки в 254,4 млн руб., что в 4 раза превышает показатель 2010 года.

По прогнозам экспертов J’son & Partners Consulting, российский рынок электронных книг к 2016 году составит 574,4 млн руб, при этом уже 77% рынка будут составлять продажи «на мобильные устройства» и лишь 23% – продажи «на ПК и ноутбуки».

http://www.cybersecurity.ru/net/185544.html
Американская книжная ассоциация Book Industry Study Group представила несколько интересных наблюдений, касающихся потребления электронных книг. Рост рынка цифровых книг в США замедляется. Как ве​дут себя потребители на этом рынке?

Во-первых, бумажные книги вовсе не умирают: почти половина опро​шенных читателей готовы покупать и цифровую книгу, и бумажную. В бу​мажном виде читаешь дома, в электронном – в дороге.

Во-вторых, также около половины читателей готовы заплатить за электронную книгу больше, если потом ею можно будет поделиться с дру​гом или её можно будет перепродать.

В-третьих, потребители не делают различий между издательствами, выпускающими электронные книги. То есть издательский бренд в таких случаях теряет значение.

В-четвёртых, людей, покупающих и электронные, и бумажные книги, стало чуть больше, а тех, кто приобретает только электронные, – чуть меньше.

Лучше пойдут дела у тех издательств и магазинов, которые смогут найти у электронных книг дополнительное достоинство, выгодно выделя​ющее их на фоне бумажных. Одного того, что цифровая книга ничего не весит и помещается в любое мобильное устройство, уже недостаточно. С другой стороны, у бумажных книг всё ещё серьёзное будущее. И значит, вовсе не обязательно целиком и полностью «бросаться в цифру» – надо придумывать более гибкие схемы и новые типы продуктов.

http://slon.ru/trendlocator/trends/1020940/
ЧИТАТЕЛЬСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ:
ЭЛЕКТРОННАЯ ИЛИ ТРАДИЦИОННАЯ?

Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
«Электронная книга, будущее библиотеки и общественное сознание: попытка осмысления и предвидения» (2013 г.)

Самый сложный, плохо прогнозируемый фактор – читательские предпочтения. Пока ещё во многих странах любителей традиционных книг много больше, чем любителей электронных книг, и никто не отважится дать точный прогноз относительно того, что будет через 100 лет <…> А. Скорондаева в статье «Миллион евро за роман», опубликованной в «Российской газете», приводит фрагмент интервью с писателем Влади​миром Сорокиным: «Все опасения, что Интернет сожрёт бумажную книгу, не оправдались – опыт общения с бумажной книгой нельзя заменить ни​чем, даже iPad’ом. Чтение с дисплея и с бумаги – это всё-таки разное чте​ние. У книги есть определённый образ вещи. <…> Кстати, чтение в Сети – некая проверка на качество. Человек почитал и понял, что это – дрянь, он уже никогда не купит эту книгу. А хорошего писателя, наоборот, купит… Я как раз совершенно не боюсь существования книги в Интернете». И тут же приводит радикальный прогноз философа Кирилла Мартынова: «Бу​мажная книга доживает свои последние годы, печатной книге уготована судьба виниловой пластинки».

Время покажет, кто прав; хотя уже очевидно, что победит разумная компромиссная позиция.

Сегодня уже в 140 странах мира производятся и поставляются электрон​ные книги; интересно, что при общем объёме в 25 % от книжного рынка США на каждые проданные 100 бумажных книг в твёрдой обложке при​ходятся 143 электронные книги. Но при этом, вот парадокс, увеличилась посещаемость американских публичных библиотек, может быть, в том числе и потому, что увеличилось число электронных книг, выдаваемых библиотекой своим читателям. <…>

В целом, как считают в Британской аналитической компании Informa Telecoms & Media, продажи электронных книг давно уже стали одним из критериев оценки мобильности экономики, и я бы добавил – уровня разви​тия “информационности” общества в целом. Всё ясно, мы живём в таком обществе и давайте прекратим пустые споры типа «Обычные или элек​тронные книги. Кто кого?». Никто и никого. Книжный рынок будет разви​ваться с учётом сосуществования разных «медиа», «онлайновых» и «оф​лайновых» носителей…
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Отчёт компании Voxburner «Цифровой контент: исследование поку​пательских привычек 16–24-летних британцев».

Выводы сделаны на основании опроса 1420 респондентов в возрасте от 16 до 24 лет, который проводился в режиме онлайн в сентябре–октябре 2013 года.

Более 62% опрошенных заявили, что предпочитают бумажные книги электронным, а более 70% не купили за последний месяц ни одной элек​тронной книги.

В то же время 17% опрошенных заявили, что хотели бы, чтобы электронные книги были как минимум на 75% дешевле бумажных, а ещё 28% считают, что их стоимость должна составлять 50% от стоимости бумажных.

В ходе исследования получены также данные о том, какими мобильными платформами пользуется британская молодёжь: у 85% есть смартфоны, но лишь у 55% – устройство для чтения электронных книг.

Кроме того, опрос выявил, что большую популярность у 16–24-лет​них имеют бесплатные бонусные видеоматериалы к е-книгам. Это, по сло​вам авторов исследования, могут использовать издательства.

http://pro-books.ru/sitearticles/13915
ЭЛЕКТРОННЫЕ КНИГИ И БИБЛИОТЕКИ

Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
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«Российские интернет-форумы не стали давать статистику по биб​лиотекам, мы не знаем того, сколько библиотек из 130 тыс. существующих всё ещё не имеют доступа к Интернету.

Регулярно статистику публикует только Минкультуры по своей сети – порядка 48,5 тыс. библиотек, Интернетом «охвачено» около 25% библиотек (а в целом по стране – менее 20%, хотя электронные каталоги имеет большинство библиотек); в США, для сравнения, на конец 2012 года – около 92% библиотек стабильно работают с Интернетом, причём весь библиотечный Интернет бесплатен для читателей.

Интенсивно развивающиеся интернет-коммуникации способствуют ещё большему распространению электронных книг – сегодня уже никто не говорит об электронных книгах как об инновациях, технологических изыс​ках и т.д. Это – один из материальных компонентов современного книжного рынка, подчеркнём – уже обыденное явление, которое начинает влиять на деятельность библиотек и которое требует чёткого прояснения позиции библиотеки в обществе и государстве уже в ближайшем будущем. Конечно, и электронные книги надо комплектовать, учитывать, обрабатывать и т.д., как и печатные. Для библиотеки электронная книга – ещё один носитель информации (наряду с имеющимися у этого учреждения печатными мате​риалами, аудио-, видео- и микроносителями), но – носитель особый, кото​рый в состоянии не только изменить, но и перевернуть “парадигму” библиотеки, особенно в контексте библиотеки будущего. Ещё совсем недавно библиотеки довольно скептически относились к электронным книгам, наивно полагая, что востребованность печатной книги всегда будет выше. Сейчас понятно, что из-за этой недооценки многие библиотеки оказались в тупике – перед валом электронного контента. Необходимо учитывать и осознавать следующее:

– растёт компьютерная («гаджетная») грамотность населения;

– растут объёмы продаж устройств для чтения электронных книг (план​шеты, букридеры, смартфоны с большим экраном и т.д.); в целом наблю​дается рост использования мобильных устройств с большим экраном;

– увеличивается ассортимент электронных книг;

– расширяются возможности «удалённого чтения» через Интернет;

– интерес молодёжи к чтению (особенно печатной книги) падает, и это надо признать.

Библиотека сегодня очень остро осознаёт необходимость оценки своего будущего. Библиотека будет хранить материалы, обучать своих пользователей и обслуживать ихи печатными, и электронными книгами, и «онлайновыми», и «офлайновыми библиотечно-информационными ре​сурсами, обеспечит и стационарную, и мобильную связь в Интернете, и связь в целом и т.д. 

ПРЕИМУЩЕСТВА ПЕЧАТНОЙ КНИГИ
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У печатной книги много преимуществ по сравнению с электронной (и потому она очень давно является главным «объектом обслуживания» читателей в библиотеке), а именно:

– печатная книга полностью автономна, её срок хранения ограни​чивается только качеством бумаги и условиями хранения, а при наличии возможностей реставрации, консервации и репродуцирования она очень долговечна;

– печатная книга мобильна, её можно брать с собой всюду, и для неё не надо источника питания и подзарядки;

– сам «интерфейс”» печатной книги очень комфортен, привычен, удобен, многим знаком с детства (хотя нынешнее поколение уже может с этим поспорить);

– читать и обслуживать в библиотеке многотомные произведения можно «разрозненно», например первый том эпопеи «Война и мир» Л.Н.Толстого можно выдать одному читателю, а второй – другому (для электронной книги такое практически невозможно, если, конечно, речь идёт о лицензированных, а не пиратских копиях);

– репродуцирование (ксерокопирование) и даже тиражирование фрагментов печатной книги является разрешённой процедурой, активно используемой в библиотеках, для электронной книги это всё запрещено;

– для печатной книги полностью разработан и используется весь механизм учёта, списания, восполнения, расстановки и размещения (и т.д.), принятый во всех библиотеках.

Есть также ряд других преимуществ, и благодаря всему этому печатная книга не была вытеснена ни аудиокнигами, ни микроносителями, ни даже (пока) электронной книгой.

ДОСТОИНСТВА ЭЛЕКТРОННЫХ КНИГ

Из публикаций в сети

…Интерактивность электронных книг. Переводя бумажную книгу в интерактивный формат, разработчик должен особенно хорошо понимать преимущества интерактивности и целесообразности перехода с печатного вида на цифровой.

Настоящая интерактивность не должна сводиться к анимации, по​строенной на реакциях на касание, или к перевёртыванию страницы. Ин​терактивные электронные книги позволяют взаимодействовать с содержа​нием и сюжетной линией и поэтому каждый раз могут предложить что-то интересное.

Хорошим примером интерактивности может служить книга «Наш выбор» (Our Сhoice) Альберта Гора – бывшего вице-президента Соединён​ных Штатов Америки, возглавляющего сейчас в США движение в защиту экологии. Осознанное использование интерактивности создаёт весёлую и увлекательную обучающую среду. Разумное использование инфографики, анимации, документального видео и фото – эта книга являет собой пре​красный пример того, что должно быть подготовлено для будущего цифро​вого книгопечатания.

Другим примером целесообразной интерактивности может служить «Путеводитель по Парижу» (Paris: DK Eyewitness). Путеводитель по​зволяет просматривать улицу за улицей, «путешествовать» от здания к зда​нию с включёнными функциями GPS-навигатора (можно определить соб​ственное местонахождение), просмотреть все достопримечательности, соз​дать «свой Париж» – вот перечень основных возможностей, представлен​ных в путеводителе.

Какова ситуация с интерактивными электронными книгами на российском рынке? Анализ ведущих российских сайтов электронных книг показывает, что в России, к сожалению, пока ещё не появились электрон​ные книги на русском языке, подобные тем, о которых шла речь в этой статье. Очень хотелось бы надеяться, что первыми создателями таких книг для российских детей будет руководить не только коммерческий интерес, но и желание создать продукт, максимально способствующий расширению детского читательского опыта и получению знаний.

Д.А.Богданова, кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник Института проблем информатики (ИПИ РАН). 

http://letidor.ru/article/elektronnye_knigi_dlya_detey_80979/
Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
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Про достоинства электронных книг… особенно важными факторами я бы назвал следующие:

– компактность и возможность «закачивания» большого количества книг в лёгкое и небольшое устройство (что особенно удобно для поездок, путешествий, подготовки к сессиям);

– лёгкость загрузки (запуска), возможность иметь огромное число книг в одном устройстве, возможность предварительного просмотра оглав​лений и даже фрагментов текстов для выбора;

– возможность всяческих настроек, удобных для пользователя (раз​мер шрифта, закладки и т.д.);

– сокращение издательского цикла вплоть до его полного исчезно​вения (самиздат).

Надо не забывать ещё о географическом факторе, особенно для стран с большой территорией. Проблему дефицита книжной продукции на мес​тах можно разрешить, «заменив» недопоставки на регулярное «онлайно​вое» обслуживание электронными изданиями (для Российской Федерации это имеет важное значение, особенно если учитывать падающие тиражи, разваливающуюся книготорговую сеть и неспособность обеспечить полно​ценное поступление литературы из центра в регионы). Это способствует повышению значимости электронных книг.

<…> Кроме того, отметим и такое большое достоинство электронной книги, как переиздание: это пара пустяков – внести в электронный файл какие-то дополнения, изменения и т.д. и выпустить книгу вновь. <…>

Ряд изданий уже сегодня переходит на электронный формат, что тоже надо учитывать при построении новой библиотеки. Во-первых, это научная и научно-техническая периодика, особенно западная. Во-вторых, в сегменте учебной литературы наблюдаются тенденции перехода к элек​тронным изданиям с целевым выкупом прав, в том числе и в школах.

Надо к этому готовиться: дешевеют «читалки», наступает рынок электронных книг, падает интерес к чтению – библиотека будущего долж​на всё это учитывать, в том числе и запросы своего читателя с планшетом. Библиотеки в будущем, конечно, сохранят за собой печатную книгу (науч​но-технические и вузовские – в меньшей степени, публичные и гуманитар​ные – в большей), но главное – будет и то, и другое.

Однако остаётся ещё ряд вопросов.

1. Вопрос стоимости. Бумага, стоимость печатной книги дорожают, бюджеты библиотек и кошельки покупателей имеют естественное ограни​чение. Электронные книги дешевеют.

2. Вопрос оборудования. Для печатных книг в библиотеке должно быть достаточно места, а из оборудования требуются только стеллажи. Для электронных книг нужно иметь в достаточном количестве соответству​ющие устройства, розетки, а самое главное – всё это необходимо учиты​вать, хранить, регистрировать и т.д. Ведь только небольшую часть электронных книг будут спрашивать через библиотечные компьютеры: неудобно, запрет на сканирование и т.д.
3. Вопрос освещения. Для печатных книг важна освещённость, чте​ние при плохом свете портит зрение гораздо сильнее, чем даже мерцающие экраны. А для электронных книг освещения не требуется – у них своя, чаще всего, регулируемая встроенная подсветка.

4. Вопрос авторских прав – требует дополнительной проработки в связи с «виртуальностью» электронного контента и проблемой пиратст​ва. Новые формы борьбы с пиратством просто «неизбежны», и главная роль здесь отводится самим издательствам: не надо искать врагов в биб​лиотеках, нужно самим интенсифицировать выпуск легального электрон​ного контента по доступным ценам; предлагать другие, инновационные схемы...

ДЕТИ И ЭЛЕКТРОННЫЕ КНИГИ

Из публикаций в Сети

Да, устройства, подобные iPad, очень занимательные, они «включа​ют в себя» музыку, анимацию, интерактивные элементы – это делает чте​ние похожим на видеоигру. Например, электронная книга “Pete the Cat: I Love My White Shoes” для детей 3–7 лет позволяет касанием руки менять цвет туфель Пита, петь под музыку песни, слова которых появляются на экране, слушать диктора, читающего текст, и записывать или прослуши​вать своё собственное чтение вслух.

Однако надо рассмотреть ситуацию более тщательно. Вполне обоснованно беспокойство по поводу того, что детей могут отвлекать анимационные и игровые элементы электронных книг. При этом концент​рация внимания на повествовании – очень важная часть формирования грамотности. Один из приёмов, способствующих этому, – диалог между родителем и ребёнком во время чтения.

Исследователи рекомендуют родителям читать ребёнку печатные книги. Независимо от того, какую книгу читает родитель с ребёнком: прос​тую, «продвинутую» электронную или печатную, – важно, чтобы с ребён​ком шло постоянное обсуждение.

<…>

В октябре 2011 года публикация A Silicon Valley School that does not compute (The New York Times, October 22, 2011) наделала много шума в среде любителей высоких технологий. В ней говорилось о том, что подавляющее большинство руководителей и сотрудников Кремниевой долины отправля​ют своих детей в школы Вальдорфа или Монтессори, преследуя одинако​вые цели: они хотят вырвать детей из мира технологий и дать им возмож​ность приобретать опыт, не требующий постоянно находиться «он-лайн». В этих школах есть ручки и бумага, вязальные спицы и глина – в общем, всё, кроме высоких технологий. Не видно ни одного экрана, ни одного компьютера в классах, и школы не одобряют использование любых видов компьютерной техники для детей дома.

Д.А.Богданова, кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник Института проблем информатики (ИПИ РАН).

http://letidor.ru/article/elektronnye_knigi_dlya_detey_80979/
Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
«Электронная книга, будущее библиотеки и общественное сознание: попытка осмысления и предвидения» (2013 г.)

…Очень интересен и по-своему показателен взгляд детей на библио​теку будущего: ведь они – и библиотекари, и читатели в надвигающемся будущем. Петрозаводский дворец творчества детей и юношества предложил детям поразмыслить, какой они видят библиотеку будущего: в картинках, набранных текстах или синквейнах. И если обобщить их любопытные, смешные, наивные и неожиданно серьёзные ответы, то получим, что книга будущего:

– исполняет все желания;

– она как компьютер;

– новая, интересная;

– большая и тонкая, с порталами, можно попасть к героям книги;

– в книге будущего люди узнают цель жизни.

А библиотекарь будущего:

– добрый;

– отдаёт книги людям.

А какие книги: печатные, электронные – разве это имеет значение? Ведь устами младенца глаголет истина!

БУДУЩЕЕ БИБЛИОТЕК

Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
«Электронная книга, будущее библиотеки и общественное сознание: попытка осмысления и предвидения» (2013 г.)

А есть ли будущее у библиотек? Конечно, есть...

В.П.Леонов считает, что нужно разделять понятия будущее библио​теки и библиотека будущего; он утверждает, что библиотеку будущего мы не можем сейчас «предсказать», так как «это библиотека, которая будет существовать через много лет. Это её состояние в будущем, и узнать его можно тогда, когда оно произойдёт. А будущее библиотеки – это тенденции, линии её развития, пути, идущие из прошлого через настоящее вперёд». Это то, что мы пытаемся сделать. И я, после долгих раздумий, всё же не соглашусь с уважаемым Валерием Павловичем. Давайте будем изучать и представлять будущее наших библиотек, исходя из тех сегодняшних реалий, в которых мы живём, и тех очевидных тенденций развития библио​течного строительства и общества в целом, которые мы видим и представля​ем; т.е. для меня эти словосочетания всё же больше «синонимы», чем «разности».

Предсказывая будущее современной библиотеки, надо подчеркнуть: неизмеримо высоко должна быть развита досуговая функция новой библиотеки. Ведь не случайно начала расти посещаемость публичных библиотек в США и ряде стран Западной Европы – люди хотят общения, новых форм коллективного взаимодействия; им начинает надоедать «общаться» с экраном своего планшета или смартфона, несмотря на все социальные сети и блоги. Живое общение ничем не заменить, и роль библиотеки здесь по-настоящему уникальна!

В США …в библиотеках кипит общественная и политическая жизнь: распространяются предложения о купле/продаже, собираются кружки любителей фото, вязания, собаководства, даже общество анонимных алкоголиков; в библиотеках политические партии любят размещать изби​рательные участки. Американцы любят приходить в библиотеки с детьми, что называется, на целый день. Библиотеки становятся незаменимым ком​понентом общественной жизни, и по большому счёту уже неважно, печат​ные или электронные книги там превалируют.

Ещё один пример – городская публичная библиотека Амстердама. Помимо книг, электронных изданий и бесплатного Интернета, в библио​теке можно поиграть с детьми, посмотреть мультики, посидеть в кафе с видом на город; в библиотеке есть музей, выставочный зал и даже специальный «зал тишины», где можно работать с источниками и нельзя разговаривать.

В России тоже начали задумываться о превращении библиотек в сов​ременные досуговые центры…

<…>Будет постепенное, поэтапное реформирование и библиотечных систем, и самих библиотек. Если руководство библиотек уже осознаёт, что переход к работе в новых условиях неизбежен, то осуществлять его надо уже сейчас, постепенно и поэтапно. И если говорить о библиотеках постсоветского пространства, то им надо сделать уже многое из того, что западные библиотеки сделали. Мы готовы сформулировать тот перечень мероприятий, который необходим сегодняшним библиотекам для того, чтобы стать библиотекой будущего, библиотекой, идущей навстречу людям. Сегодня многие аналитики, эксперты и библиотечные специалис​ты пытаются «сформулировать» эти особенности. 

ЧТО ДЕЛАТЬ БИБЛИОТЕКЕ,
ЧТОБЫ УВЕРЕННО ВОЙТИ В БУДУЩЕЕ

Из Резолюции Ежегодного совещания директоров федеральных 
и центральных региональных библиотек России: 
«Инновационные модели развития и качество библиотечного обслуживания граждан России» 
(Санкт-Петербург, 22–23 октября 2013 г.)

«В современных условиях библиотеки всех уровней своё иннова​ционное развитие ведут по трём основным направлениям:

1. Библиотека как активный агент в Интернет-пространстве, предо​ставляющий доступ, как к своим, так и мировым информационным ресур​сам, обеспечивающий навигацию по ним, дающий пользователю профес​сиональную консультацию в выборе источников.

2. Библиотека как хранитель традиционного культурного наследия, воплощённого в её книжных фондах, предоставляющего его читающей аудитории.

3. Библиотека как мультикультурный, просветительский центр, ком​муникационная площадка местного сообщества.

В рамках первого направления (библиотека в Интернет пространстве) поддержки и развития требуют следующие виды деятельности:

– обеспечение доступа к сети Интернет всех библиотек вне зависи​мости от территориального расположения, статуса и ведомственной принад​лежности;

– формирование прямого диалога с читателем в сети Интернет,

– обеспечение прямого доступа через поисковые системы сети Интер​нет к каталогам библиотеки и созданным ею цифровым коллекциям;

– собирание и хранение информации, распространяющейся в цифро​вой форме, в том числе в сети Интернет;

В рамках второго направления (библиотека как хранитель традицион​ного культурного наследия):

– предоставление централизованной финансовой поддержки компле​ктования региональных и муниципальных библиотек через систему транс​фертов, расширение её масштабов;

– реализация программ и поддержка мероприятий по продвижению чтения и пропаганде книги («Год книги», «Большая книга», «Удочери кни​гу» и др.)

– поддержка общероссийской программы сохранения библиотечных фондов;

– разработка многовариантной системы мобильного обслуживания (от мобильных комплексов типа КИБО, до небольших средств доставки книг).

В рамках третьего направления (библиотека как мультикультурный, просветительский центр): 

– проведение конкурсов библиотечных проектов, направленных на по​вышение роли библиотек в местном сообществе;

– проведение общероссийских акций культурно-исторического содер​жания, в том числе в рамках Года культуры;

– грантовая поддержка инновационных проектов библиотек;

– разработка типовых проектов библиотек для строящихся и модерни​зируемых библиотек, учитывающих современные тенденции развития но​вых технологий и изменения функций библиотек;

– создание программ строительства и модернизации библиотечных зданий и помещений;

– целевая поддержка муниципальных библиотек, не обеспеченных базовыми условиями для развития и модернизации (ликвидация ситуаций с отсутствием телефонной связи, доступа к сети Интернет и т.п.);
– осуществление информационно-просветительской деятельности на основе современных коммуникационных средств. В частности:

· проведение электронных конференций, вебинаров и др. с привлечением писателей, известных учёных, общественных деятелей;

· представление на сайтах библиотек видео и аудио записей творческих встреч, проводимых в библиотеках;

· проведение электронных викторин, турниров и т. п.;

· участие в социально-значимых программах государства и местного сообщества (воспитание толерантности, программы адапта​ции мигрантов и т.п.)».

http://www.nlr.ru/tus/20131023/resolution.pdf
Из Ежегодного крымского доклада Я.Л.Шрайберга 
«Электронная книга, будущее библиотеки и общественное сознание: попытка осмысления и предвидения» (2013 г.)

«…Итак, что должна делать библиотека, чтобы уверенно войти в бу​дущее и что она должна уметь в будущем, чтобы сохраниться и уверенно развиваться?

1. Полностью завершить (где это не сделано) комплексную автома​тизацию всех библиотечно-информационных процессов и технологий, устранив все ручные операции и обеспечив всю работу библиотеки в еди​ной электронной локальной сетевой среде.

2. Электронный каталог должен полностью раскрывать весь фонд (ретроспективная часть раскрывается через имидж-каталог) и быть обще​доступным через Интернет. Традиционный карточный каталог, если он до​рог библиотеке как память, может выполнять роль музейного экспоната, если у библиотеки есть лишние площади.

3. Электронный каталог и другие специализированные, проблемно-ориентированные, справочные, словарные базы данных библиотеки должны храниться, обеспечивая высокий уровень надежности и сохран​ности; при этом пользователю должна предоставляться высокоинтеллек​туальная система поиска с возможностью автоматизированного перевода и интерпретации.

4. Полнотекстовые и мультимедийные базы данных и системы соб​ственной генерации должны работать в мультиформатной медиасреде с увязкой разноформатных данных и учитывать действующие ограничения по защите авторского права, предоставляться в доступ (в т.ч. и через Интернет) без ограничений.

5. Библиотеки должны предоставлять своим пользователям возмож​ность неограниченного использования ресурсов Интернет, лицензирован​ных и открытых, и жестко пресекать попытки работы с пиратскими сайтами. Библиотека должна обеспечивать работу в унифицированных системах поиска в разных фондах и коллекциях – важны проекты по созданию единых точек доступа к информации.

6. Библиотечные работники должны привыкнуть к новому облику читателя, который, как правило, будет приходить в библиотеку со своим ноутбуком/планшетом и другими гаджетами и работать с ними в читаль​ных залах. Библиотека должна хорошо изучить своего читателя, его запро​сы, предпочтения, готовность получать библиотечные услуги, в том числе и платные, его нацеленность на электронное чтение и т.д. и уметь обслу​живать своих читателей, в том числе предоставляя им библиотечные устройства для чтения электронных книг.

7. Фонды библиотеки будущего будут наполнены электронными книгами: надо научиться их обрабатывать (библиографировать), учиты​вать, обслуживать как с помощью компьютеров, букридеров и других «читалок» библиотеки, так и с помощью устройств, принадлежащих пользователям. Национальные и другие крупные библиотеки будут полу​чать обязательные экземпляры электронных книг и других изданий…

Фонды библиотек будут пополняться, образно говоря, за счёт двух потоков: «eBooks» и «pBooks» (электронных и печатных книг соответст​венно); естественно, периодических изданий, рефератов, препринтов и других видов изданий также в традиционном и печатном формате. Учи​тывая, что многие бумажные книги не будут переиздаваться, библиотекам логично выделить целевые коллекции редких и ценных книг уже не с пози​ции стандарта, а на общесоциальной платформе. Надо продумать вопросы регистрации всех читателей, в том числе онлайновых, и предоставить всем равные права.

8. Значительную часть фонда будет составлять его виртуальная или облачная часть, т.е. пользователи даже не заметят, что документы, с кото​рыми они работают, физически лежат где угодно, хоть в Бразилии, хоть на Чукотке. При этом в ходу будут несколько моделей обслуживания, в прак​тику входят такие модели, как:

– комплектование по запросу; т.е. сами читатели определяют, что должно быть в фонде библиотеки (на основе спроса);

– модель авансового платежа, и затем ежегодные вопросы издателям за расширение репертуара и ряд других.

9. будет усиливаться тенденция расширения Открытого доступа по схемам: «золотой» вариант (оплачивание автором публикации) и «зелё​ный» вариант (репозитарии); появится гибридная схема – сочетание тради​ционных платных подписок и Открытого доступа.

Идеология Открытого доступа близка к основной идеологии библио​теки будущего: любой человек должен иметь возможность свободно полу​чать, использовать и доверять разработкам новейших исследований, при​кладным и фундаментальным знаниям, изложенным в публикациях авторов.

10. Роль библиотеки как навигатора доступа к информации и знани​ям будет неуклонно повышаться вне зависимости от процентного соотно​шения электронных или печатных устройств, поступающих в фонды. Неизмеримо возрастёт образовательная функция библиотек; колоссальные объёмы, в том числе и интернет-информации, требуют квалифицированно​го помощника, чтобы разобраться, найти нужное и не утонуть в информа​ционном море. Этим помощником и выступит библиотекарь.

11. Библиотечное сообщество должно быть готово к тому, что будут появляться и чисто цифровые библиотеки; они уже есть и сейчас. …В Рос​сии уже 5 лет работает полностью цифровая Президентская библиотека им. Б.Н.Ельцина, ряд других специализированных библиотек. …На наш взгляд, уже в ближайшем будущем начнут ломаться традиционные органи​зационные схемы библиотек, останутся несколько устойчивых видов:

– национальные и общегосударственные;

– научно-образовательные, где главными критериями будут опера​тивность, полнота, преимущественно цифровые ресурсы и открытые архивы информации, скорее это можно назвать библиотечно-информаци​онными образовательными центрами;

– публичные – культурно-досуговые и общественные центры, боль​ше все же тяготеющие к традиционной книге, рассматривающие ее как произведение искусства, но не избегающие электронных изданий и особенно публичных интернет-сервисов. Особенно важно, что публичные библиотеки становятся центрами местного сообщества и должны играть определяющую роль в жизни, если так можно выразиться, «местной общины»;

– небольшая группа специальных библиотек, имеющих чётко выраженную специфику и формы обслуживания: больничные, тюремные, военные, религиозные и некоторые другие.

Библиотека уже в ближайшем будущем – не только точка библиотечно-информационного обслуживания, обеспечения образова​тельных потребностей, но и привлекательное место для пребывания людей.

<…> Директор национальной библиотеки Сингапура Нган Лен Чо, и Бирте Кристенсен Дальсгаард из Королевской библиотеки Дании вырази​ли ту мысль, которую я практически в это же время сформулировал как некую результирующую точку в дискуссиях о будущем библиотеки. Наша общая позиция звучит так:

«Маловероятно, что роль и предназначение библиотеки сегодня, завтра и даже в 2020 г. существенно изменится. Новая роль библиотек аккумулирует в себе уже известные функции:

– библиотека – хранилище документов;

– библиотека – публичный и досуговый центр обслуживания;

– библиотека формирует новые формы обслуживания и новые чи​тальные залы с учётом технической эволюции;

– библиотека интегрируется в систему образования;

– библиотека создает новые сервисы, такие как библиометрия, репо​зитарии, семантические публикации и ряд других.

И главное – библиотеки и библиотекари будут оставаться связу​ющим звеном между людьми и информационными ресурсами, служить всем людям в доступе к необходимой им информации».

Дорогие коллеги, очень надеюсь, что этот материал и представленные в нём мнения помогут вам сформировать собственную позицию, свой подход к развитию библиотеки. 

С уважением и любовью – Елена Иванова 
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