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«Гайдар 2.0». Размышление о гайдаровских Интернет-ресурсах.

У каждого из нас – свой Гайдар. У каждого времени и у каждой эпохи – свой Гайдар. Гайдар-писатель, Гайдар-солдат, Гайдар-журналист… Но XXI век обозначил новый ракурс: условно назовём его «виртуальный Гайдар». Эпоха «дванольных» технологий обусловила совершенно новые возможности для нашего восприятия и творчества, и теперь мы можем гораздо шире, чем во все предыдущие времена, придавать огласке свои впечатления от чего бы то ни было. У нас есть Интернет, который позволяет в любой момент выложить на всеобщее обозрение текст, картинки, медиафайлы… Нас захватил информационный поток, и ни для кого это уже не секрет.

Где-то в этом бескрайнем пространстве существует и современный Гайдар. Интернет принял Гайдара (пишу и тут же задаю себе напрашивающийся вопрос: а принял бы Гайдар Интернет? Но это вопрос уже совершенно из другой области, к сожалению). Интернет – великолепный инструмент для читателя, если уметь им пользоваться умно. Что может дать Интернет читателю, кроме самих текстов? Очень многое. Например, понимание общей читательской атмосферы общества, картину того, что востребовано, а что забыто. Любознательному человеку Интернет даёт массу разнообразных справок. Поэтому вопрос: «а как воплощён и представлен Гайдар сегодня посредством Интернет-технологий?» абсолютно закономерен, более того, он просто интересен и даже необходим. 

Но прежде, чем выйти в открытое Интернет-море, заметим себе, что здесь живут несколько ярко выраженных Гайдаров: историческая личность, писатель и образ, созданный разными категориями пользователей. Впрочем, в этом смысле здесь всё, как в реальной жизни. 

В Интернете много биографических статей об А.П. Гайдаре, статьи разнообразные, с фотографиями или без, разного качества. Их рассматривать мы не будем. Упомянём лишь материал в Википедии, имея в виду его не столько как энциклопедическую статью (хотя и эта прямая её роль тоже важна), сколько как место, где собираются и время от времени корректируются ссылки на разнообразные документы (http://ru.wikipedia.org/wiki/Гайдар,_Аркадий_Петрович). 

Большинство материалов Интернета о Гайдаре носит характер официальный, строгий, а если говорить о визуальном восприятии, то, скажем прямо, сделаны они неинтересно. И дело не только в простых средствах исполнения и бесплатных ресурсах. Совсем не хочется невольно обидеть кого-нибудь из авторов виртуальных проектов, но всё-таки надо признать, что большинство материалов о Гайдаре сделаны без творческой фантазии, формально, а многие – заброшены или не поддерживаются регулярно. Очень часто, к сожалению, переход по ссылке упирается в безнадёжные слова «страница не найдена». Скорее всего объяснение отсутствия «искры» в том, что энтузиасты стремятся донести до возможных своих читателей и пользователей самую сущность, максимально обнародовать имеющиеся сведения. Это очень похвальная цель. Однако нельзя забывать о том, как в наше информационное время важна подача материала!

Замечательно, что счастливое сочетание интереса и любви к творчеству писателя с наличием технических навыков существует в некоторых библиотеках. Потому что в ситуации дефицита качественной и достоверной информации о чём-либо именно библиотеки могут и должны взять на себя творческую инициативу. 

Яркий и интересный ресурс создан в Ярославле библиотекой-филиалом № 1 им. А.П. Гайдара, разработавшей «Музей литературного наследия А.П. Гайдара» (http://gaidar-yar.ru). Здесь собраны автобиографии, написанные в разное время самим Гайдаром, очерки, воспоминания и эссе о нём; здесь можно ознакомиться с обширной аудиоподборкой произведений писателя, с солидной подборкой библиографических материалов; здесь собрана практически полная текстовая библиотека произведений Гайдара, любое из которых можно тут же прочесть. Сайт содержит прекрасный интерактивный проект – карту России «По Гайдаровским местам», где помимо общего знакомства с «гайдаровской географией» можно скачать текстовые документы, связанные с жизнедеятельностью писателя в том или ином городе. Кроме того, Музей содержит выставку детского рисунка «Рисуем героев Гайдара» и постояннодействующий опрос о книгах и героях Гайдара. Ну и, наконец, здесь можно совершить небольшую виртуальную экскурсию по музейной гайдаровской экспозиции самой библиотеки. Искренняя благодарность коллегам и восхищение проделанной ими работой! Получился добротный Интернет-ресурс, все самые основные сведения собраны в одном месте и пользоваться ими удобно.

Ещё один библиотечный гайдаровский ресурс поскромнее, но не менее важный, поскольку это один из случаев упомянутой «гайдаровской географии» в действии. Архангельская областная детская библиотека им. А.П. Гайдара на своём сайте (http://aodb.ru) поддерживает гайдаровский раздел, уделяя, в частности, внимание теме «Гайдар на Севере». Также библиотека делает акцент на разнообразных конкурсах, опросах своих пользователей, проводит мини-исследования пристрастий и взглядов читателей на гайдаровские темы; все отчёты представлены здесь же на сайте. А под заголовком «Мы носим имя Гайдара» можно найти интересные материалы о мероприятиях библиотеки по популяризации книг Гайдара «в реале». Обзоры подобных «реальных» акций, вне всякого сомнения, также должны быть максимально обнародованы на гайдаровских Интернет-ресурсах.

Ещё одна библиотека красиво и грамотно подошла к гайдаровской теме, это Детская библиотека № 14 г. Орла (http://www.gaidardb.ru/nash-gaidar). Здесь на общем библиотечном сайте создали страничку, посвящённую биографии, библиографии и оценке творчества писателя. Материала не очень много, но он удобен для подросткового восприятия (библиотека ведь детская!), есть фотографии (жаль, что мелкие!), и есть очень адекватная и мудрая оценка произведений писателя с позиции современности: «Нужен ли Гайдар теперешним мальчишкам и девчонкам? Думаем, что да. Со страниц своих книг он ведёт с юными читателями прямой, честный и откровенный разговор.

Многие политические оценки А.П. Гайдара устарели, но сам дух его повестей не устареет никогда. Убирать его книги с полок библиотек нельзя. Гайдар учит любить свою страну, людей, ценить дружбу, пробуждает в душе добрые чувства, ответственность за других.

Чем Гайдар ценен для нынешнего поколения детей и подростков? У Гайдара есть такие герои, с которых можно брать пример, они совершают поступки, на которых можно учиться». Вот так лаконично и точно, что важно для Интернет-ресурса.

Очень серьёзно и творчески подошли к гайдаровской теме в Центральной городской детской библиотеке г. Большой Камень, что в Приморском крае, в 20 км от Владивостока. Сайт библиотеки содержит великолепный медийный раздел о Гайдаре, предназначенный, в первую очередь, читателям – детям и подросткам (http://bk-detstvo.narod.ru/gaidar.html). Здесь нет официальных справочных материалов, но зато здесь можно найти игры, разнообразные кроссворды, компьютерные игры, викторины, стихи о Гайдаре, а также материалы в помощь библиотекарю. И всё это привлекательно оформленное богатство можно скачать! Низкий поклон коллегам!

Не имея возможности создать полноценный сайт, «гайдаровские» организации идут в социальные сети, и правильно делают. Так поступил Литературный музей А.П. Гайдара в Арзамасе (http://vk.com/public52077297). Социальная сеть не способна заменить сайт, однако открывает достаточно широкие возможности для продвижения гайдаровской темы и развития всевозможных коммуникаций. Страница Музея ещё относительно новая, будем надеяться, что те, кто работает с нею, найдут свой стиль и форму работы. А кому-то, возможно, пример этой страницы подаст свои идеи: ведь создать страницу в социальной сети – что может быть проще? Такая страница может принять форму газеты, периодического издания, что было бы тематически обосновано, кстати. Да мало ли, как можно было бы «поиграть» с гайдаровской темой в социальной сети. Примеров пока мало, но хорошо, что они уже есть!

А вот пример одной из попыток поговорить о Гайдаре на территории Живого Журнала: http://gaidar-ru.livejournal.com. И заодно пример того, как сообщество может чахнуть в отсутствие информации для общения и осмысления. Сообществу 8 лет, и до 2012 года оно более-менее регулярно поддерживалось новостями, связанными с именем Гайдара. Здесь публиковались новости о книгах Б.Н. Камова, о присвоении тем или иным заведениям имени Гайдара, о библиотеках, музеях, рассказывалось о фильмах по произведениям Гайдара и т.д. Последний на данный момент пост в сообществе – о выходе книги рассказов Гайдара «Обрез». Но, по многочисленным примерам я знаю, что рано или поздно даже самый пламенный Интернет-энтузиазм сходит на нет (и неважно, по каким именно причинам). Трудно быть подвижником в виртуальном мире… Однако, сообщество существует, и, думаю, будет радо любому оживлению своей жизни. 

Существует на бескрайних виртуальных просторах любопытнейший ресурс «Виртуальный музей Аркадия Петровича Гайдара», поддерживаемый Объединённым музеем писателей Урала (http://gaidar.ompural.ru). Это – самый настоящий музей, виртуальный, полноценный музей жизни и деятельности Гайдара свердловского периода на фоне событий жизни города 20-х гг. XX века. Здесь есть выставочные залы, читальня, кинозал и научная комната. Всё это красиво и профессионально оформлено, сюда может прийти студент, научный сотрудник или просто любопытствующий посетитель – для всех здесь найдётся что-нибудь интересное. Виртуальный музей работает в партнёрстве с Российским государственным военным архивом, Свердловской киностудией, музеем фотографии Метенкова, музеем театра юного зрителя, музеем театра кукол, Свердловским областным краеведческим музеем, музеем истории гимназии № 9 («МИГ»), библиотекой им. В. Г. Белинского, Свердловской областной библиотекой для детей и юношества, Медиа-холдингом «Уральский рабочий». Перечисляю всех полностью, чтобы было видно, какая мощная линия социального партнёрства сформирована для осуществления этого проекта – и по тому, что мы увидим, зайдя в Музей, можно сказать, что усилия оправданы. Здесь есть тексты фельетонов Гайдара и фотографии разнообразных документов, написанных рукой писателя, интересный перечень театральных свердловских постановок по произведениям Гайдара и хроника литературной жизни Свердловска за десятилетие с 1920 по 1929 гг. И ещё – много интересного, благодаря чему мы можем точнее представить себе этот период жизни писателя. И, наконец, здесь есть трёхмерная видеоэкспозиция дома в Свердловске и комнаты, в которой жил Аркадий Петрович, причём воссоздана эта комната с учётом реальных вещей, принадлежавших писателю. Фотографии экспонатов для этой экспозиции предоставлены Каневской Библиотекой-музеем А.П. Гайдара и Свердловским краеведческим музеем. Обязательно зайдите в этот Музей! 
Рассмотренные выше ресурсы придуманы и созданы руками взрослых. Но живёт в Интернете и такой ресурс: http://gaydar-pisatel.narod.ru/index.htm, на главной странице которого есть скромная надпись: «Работа учащихся специальной (коррекционной) школы №432 Колпинского района Санкт-Петербурга». На титульном листе здесь – портрет А.П. Гайдара и детский рисунок: генеалогическое древо рода от М.Ю. Лермонтова до А.П. Гайдара. Здесь есть разделы, посвящённые детству, молодости, творчеству писателя, есть фотогалерея, в которой фотографии перемежаются с рисунками авторов сайта, есть здесь раздел «Литература» (по-видимому, список использованных источников), а специальная страничка посвящена авторам проекта, ученикам 8-12 классов и их учителю. Может быть, этот сайт и несовершенен технически и не всегда логически выверен, но само его существование впечатляет. Это законченная авторская работа, и она вызывает искреннее восхищение. 

Не так давно наша библиотека также начала работу по созданию гайдаровской странички на сайте методического отдела ЦГДБ им. А.П. Гайдара (http://gaidarovka-metod.ru). Основная функция странички на данный момент – аккумулирование гайдароведческих материалов, собираемых и создаваемых нашей библиотекой. Кроме того, на нашем сайте представлена база «Мы носим имя Гайдара!», которая содержит адреса и координаты библиотек, музеев и других организаций России, Беларуси и Украины, носящих имя писателя. 

Проделав даже небольшое путешествие по «гайдаровским» ресурсам, мы видим, что проблема «образа Гайдара в виртуальном мире» оказалась очевидной. Имя Аркадия Гайдара сейчас в том же ряду, что и многие замечательные писатели советского периода. Увы, не впереди. А знатоки технологий, те, кто «на ты» со всеми современными устройствами и программами, чаще всего интересуются самыми интересными литературными произведениями, поэтому настоящих качественных проектов, связанных с именем писателя, в Интернете, к величайшему сожалению, не много.

Даже очень общий обзор ставит сложные вопросы. Например, почему тимуровское движение, которое сейчас ярко возобновляется в отдельных регионах, не выплёскивается широко в Интернет? Вспомним легендарную систему со штурвалом и веревочками, которой пользовались для сигналов и связи гайдаровские герои. А теперь представим себе сегодняшние возможности тимуровцев, когда не надо никакого штурвала, когда у каждого в кармане мобильный телефон, начиненный кучей возможностей и коммуникативных программ. Впечатляет, правда?

Другой печальный вопрос: как же получается, что у известных на всю страну музеев Гайдара нет полноценных Интернет-сайтов? И отсюда же: если все дело в хороших специалистах и финансировании, то почему бы тем же самым тимуровцам-волонтерам не взяться за это дело?

Если рассматривать образ и фигуру Гайдара как тему для виртуального общения (а это может оказаться очень большая, интересная и нужная тема), тогда мы должны признать, что здесь есть огромное поле для деятельности тех, кому творчество Гайдара небезразлично. Любой информационный повод в Интернете живет активно до тех пор, пока ему есть чем питаться. Получается замкнутый круг: новой информации, по понятным причинам, нет, а информацией, существующей в Интернете, почти некому распоряжаться.

Для приобщения современных читателей к творчеству Гайдара в Интернете простор огромный. Беглый обзор сайтов и форумов позволяет заметить, что процент негативных, отрицательных и небрежных отзывов о Гайдаре высок. Базируется он все на том же тезисе «Гайдар – убийца», спорить с носителями этого утверждения в Интернете трудно. Выход видится все там же: творить, рассказывать и показывать, осваивать новые технологии, чтобы современным языком донести до молодежи прекрасное и чистое творчество Аркадия Гайдара. 

� Статья из: «Сборник «Перечитывая Гайдара сегодня. Десять лет спустя», М., 2014.
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