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24 июля 2013 г. состоялся вебинар «Дети и книга: идеи, проекты, технологии: О летних программах продвижения чтения и интересных подходах по продвижению чтения в России и странах СНГ». Прошёл он в рамках обра​зовательной программы «PROдвижение чтения», организаторами выступили Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям, Некоммер​ческий фонд «Пушкинская библиотека», интернет-портал «Чтение-21».
Вебинар вела Елена Иванова (Нижний Новгород). В ходе вебинара были рассмотрены:
• тенденции в работе библиотек и школ по продвижению чтения (малые шаги, сотрудничество, новости как идеи);

• зарубежный опыт чтения летнего и не только…;

• чтение + технологии: сочетание достаточное и необходимое;

• приглашение к будущим обсуждениям: идеи, вопросы, проблемы.
http://chtenie-21.ru/promoting_reading/provedenie
До вебинара участникам предлагалось ответить на вопросы анкеты.
АНКЕТА

Предлагаемое задание рассчитано на ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ сотрудничество для реализации Программы летнего чтения – привлечение к проекту партнеров.
Задание 1.
Постарайтесь дать максимально точный, конкретный ответ по следу​ющим позициям:
Содержание программ летнего чтения (ПЛЧ) – всегда актуальное и современное!

Что означает «актуальное и современное содержание программ летнего чтения»
· необычные для библиотек акции, события,
· используются интернет-технологии,
· ведется работа в группах,
· привлекаются родители,
· рассматриваются только современные, «свежие» книги для детей,
· направлены на решение конкретных проблем, возникших в школе/дома/среди сверстников,
· являются логичным продолжением проектов, которые реализовывались в течение года.
Кто может стать партнёром в проекте?
· школы и библиотеки,
· учреждения культуры: музеи, филармонии, галереи,
· некоммерческие организации и фонды,
· родители,
· волонтеры,
· другое.
Чем могут быть полезны партнёры в проекте Программы летнего чтения?
· помощь в финансировании,
· приобретение призов и подарков детям,
· информационная и рекламная поддержка,
· предоставлением помещений,
· другое.
Формы и методы работы в проекте: новое + «старое».
Как можно совместить новые и старые формы и методы работы в про​грамме летнего чтения – абзац вольного написания мнения.
Чего ждём в результате реализации проекта и какие в этой связи ставим задачи? Чем конкретнее задачи ПЛЧ – тем очевиднее и больше результаты…
Какие результаты являются наиболее важным в результате реализации программы летнего чтения: 

· дети прочтут больше книг по теме, узнают о новых авторах;
· дети будут общаться между собой;
· дети будут работать вместе с родителями;
· социализация детей;
· дети научатся работать с мобильными устройствами, узнают о но​вых интернет-сервисах и их возможностях для чтения и рекламы книг;
· другие.
Задание 2. 
Составьте свой план Программы летнего чтения по одному из предложен​ных направлений:
«Чтение + благотворительность»
«Чтение + проф.ориентация»
«Чтение + краеведение»
«Чтение + грамотность»
«Чтение + особые дети»
«Чтение + родители»
Примерная структура плана:
· название

· краткое описание, цели, задачи

· целевая аудитория, целевые группы

· методы и формы работы

· партнёры 

· сроки проведения

· ожидаемые результаты, оценка эффективности

· возможность продолжение проекта и возможность тиражирования проекта другими библиотеками, организациями.
https://docs.google.com/forms/d/1cOXCR-MtJNW8CDa20tcirhtlVhtttJhn2i92Q9rkHAU/viewform
 «Вставай и делай хоть что-нибудь!»

из рекламы на ТВ
Просматривала новости в нашем журнале за последние три года – на​сколько интереснее, разнообразнее стали работать библиотеки!!! Буккроссинги. Флешмобы. Ночи в библиотеках. Живые книги. НеКонференции и велонекон​ференции. МамаФест и ПапаФест (декабрь 2012 года библиотека им.Н.А. Не​красова в модном формате эдьютейнмента – образование в развлекательном формате: «учись, развлекаясь; развлекайся в процессе обучения»). Библиотеки приглашают рокеров, рок-н-рольщиков, танцуют, поют. 
И в этой своей творческой активности по продвижению чтения мы, похоже, даже даем фору своим зарубежным коллегам. В марте 2013 г. зав. библиотекой гимназии № 5 Л.Ф. Сухова (г. Сергиев Посад, Московская обл.) была приглашена вести семинары и мастер-классы в Финляндии. Тема: продвижение чтения. Про технологии им не надо – в этой области они вполне успешны и обогнали нас. А вот как работать с книгами так, чтобы их хотели читать… 

Свое выступление мне хочется предварить двумя тезисами:

1. Сегодня продвижение чтения очень часто нужно вести не «в лоб», непосредственно, а опосредовано: через социальную активность, благотвори​тельную деятельность, через проектную работу самой разной направленности. В каждом случае книга, чтение – обязательная и необходимая компонента для успеха задуманного дела. Такой подход позволяет рассматривать чтение шире – не только как безусловный элемент грамотности, общей культуры, но и как обязательное средство эффективности и успешности любого начина​ния – в школе, по окончанию школы, в карьере. 

Поэтому полагаю, что будущее – не только за отдельно стоящими про​граммами развития, продвижения чтения – хотя, безусловно, их вклад значим, весом и важен! Будущее – за разработкой самых разных программ любой направленности – при обязательном сопровождении их процессом чтения, погружения в книги. Именно поэтому мой рассказ будет сопровождаться неизменной формулой «чтение +».
2. Все, о чем я буду говорить в ходе вебинара, работает и дает эффект, отдачу, результат – вне зависимости от сезона (лето, осень, зима..), региона, страны, финансирования, величины и ведомственной принадлежности библио​теки. 

Зависит все только от одного – от «человеческого фактора». От желания библиотекаря делать свою работу хорошо. Никаких чудес…
И начну с основной темы – летнее чтение на карте России. Что, где и в каких масштабах происходит. 
ЛЕТНЕЕ ЧТЕНИЕ
ФЕСТИВАЛИ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, Ленинградская областная детская библиотека
Людмила Валентиновна СТЕПАНОВА, главный библиотекарь ЛОДБ, старший преподаватель Кафедры детского чтения и библиотечной работы с детьми СПбГУКИ: «Мы занимаемся экспансией пространства – круглый год. Зачем мы это делаем? Мы завоевываем это пространство? Нет. Все намного тоньше и по результатам значительнее. Мы это пространство открываем для того, чтобы его увидели иначе. Человек, увидевший это пространство как свое, иначе начинает относиться к себе и начинает его украшать». Как это происходит? 
Проект «ЛЕТНИЕ ДНИ ДЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В ВЫРИЦЕ» известен с 2001 года. С 2008 года проект развивается в международном сотрудничестве. 
Летние дни в Вырице – это время невероятных событий, творчества вместе с детьми. Книжный марафон собирает лучших писателей, иллюстраторов: М. Яснов, С. Махотин, В. Воскобойников, Е. Мурашова, А. Олейников, Ю. Кузнецова, И. Павлова, А. Игнатова. 

В программе:

· Уличный фестиваль (ежегодный, в этом году 13-й!) детской книги и детского чтения «Читательская улыбка летом, или книга на кникулах!» и парад участников фестиваля «Летняя прогулка книговичка!»; 

· «Авторская библиотечная школа» – проводят ЛОДБ и Кафедра детской литературы СПбГУКИ – с идеями, открытиями, творчеством;
· конкурс разрисовывания «Достань ладошкой небо»;
· слепим все! – «Секреты пластилинового мира» в проекте «Книжный сад для малышей»;
· открытые студии – встречи с писателями.
«КНИЖНЫЙ ПУТЬ – BOOKWAY»

«Книжный путь – Bookway» проходит в Ленинградской области 2-й год, в этом году с 1–5 июля. Это реальное движение детей, идея которого – украшение городских уличных пейзажей, окрестностей своим чтением. «Читающие шатры», рисунки на асфальте, встречи с писателями – и путешествие! 
В этом году 20 детей увидели 5 крепостей, двигаясь от одной к другой: «Верхний Оредеж» – «Староладожский музей-заповедник» – «Корела. Музей-крепость» – «Крепость суоменлинна» в Хельсинки – «Выборгский замок».

1 июля: Крепость Старая Ладога: Гости – on-line: Писатель Мария Вагатова, Ханты-Мансийск. Читатели и библиотекари Государственной библиотеки Югры, Ханты-Мансийск.
2 июля, крепость «Корела»: Гости – on-line: читатели и библиотекари Областной библиотеки им.А.С.Пушкина, г. Усть-Каменогорск, Казахстан
5 июля, Выборгский замок: Гости – on-line – читатели, библиотекари Централизованной библиотечной системы г. Сургут
Таким образом, было 5 интерактивных площадок, которые вели дети, в которых приняли участие писатели, поэты. Одна из участниц мероприятий Книжного пути написала: «Никого не нужно "приучать", "привлекать", "приобщать". Само пространство дает импульс к ДВИЖЕНИЮ».
НИЖНИЙ ТАГИЛ, МБУК «Центральная городская библиотека города: «ЧИТАЙТЕ С НАМИ – ЧИТАЙТЕ САМИ»
Проходит ежегодно 1 июня – с 2006 г. Дают возможность читателям проявить лидерские способности: проводить творческие площадки, организовать сверстников к участию. СМИ не только освещают эту акцию, но и принимают в ней участие: клоуны из детских передач, медийные лица. 

Главное событие: городское шествие, в этом году – более 200 человек. Власти отдали сквер в городе – делайте, что хотите. В связи с успехом мероприятия от администрации города поступила заявка повторить Киндерград в день города. Чиновники еще и денег обещают дать… 

Фестиваль дает старт программам летнего чтения в библиотеках города.
Надо сказать, что в последние годы наше библиотечное пространство все активнее осваивают другие… 
КНИЖНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ И ПРОЕКТ 
«ОТКРЫТАЯ БИБЛИОТЕКА»
19 июля 2013 г. в Санкт-Петербурге на территории Новой Голландии состоялся книжный фестиваль – праздник чтения. Инициаторами выступила команда социального проекта «Открытая библиотека».
Цель проекта – создание негосударственного пространства, объединяющего в себе черты библиотеки и места для общения.
В программе дня: книжная ярмарка, круглые столы, битва поэтов, проект «Техника чтения», презентация концепции «Открытой библиотеки». 
Особое внимание было уделено детской программе. Родителей с детьми встречали летающие рыбы, гигантские книжки-раскраски и настоящие волшебники – писатели. Книжный день продлился с 11 до 23 часов. Уже в 20.00 количество посетивших Новую Голландию переваливало за 10 тысяч человек. Особым успехом можно считать интересные неформатные встречи, например, разговор у костра с А.Сокуровым и М.Пиотровским.
Проект «Техника чтения». Главная цель – повысить интерес к чтению как форме познания и осмысления истории и современности. У проекта три составляющие: книга, спикер, читающий книгу вслух, и музыка, сопровождающая чтение. Первым участником проекта станет З. Прилепин.
Прошла презентация проекта первой негосударственной «Открытой библиотеки». Цель – доказать, что общедоступные библиотеки могут быть актуальными городскими пространствами: современными, стильными, мультимедийными, полными читателей. По концепции, «Открытая библиотека» — это площадка для диалога власти и граждан, выработки новых идей и стартапов, формирования позитивной повестки дня города. 
«УЛИЧНЫЕ» ПРОЕКТЫ
АСТРАХАНЬ: Парковый проект «С КНИЖКОЙ НА СКАМЕЙКЕ», Областная детская библиотека. 
В парке на скамейке в течение всех летних каникул в 10.00 два дня в неделю библиотекари читали вслух сказки, рассказы и стихи. Проект получит продолжение, в семьях астраханцев детям по вечерам снова читают книги… Аналогичные проекты проходят во многих городах страны, например, в Калуге, Воронеже, Орле… 

ВОЛГОГРАД, областная библиотека для молодежи: фримаркет, поэтический флешмоб 

На лавочке в парке организован обмен книгами любимых авторов: книги можно было брать, приносить свои. Потом стартовал поэтический флешмоб: поэты и любители читали стихи. 

КРАСНОЯРСК, флэшмоб «ЧИТАЮЩИЕ МОСТЫ» 

Для проведения акции впервые объединились красноярские муниципальные библиотеки. Книжное действо развернулось на виадуках города: читатели в определенное время раскрыли свои любимые книги. Участникам флэшмоба организаторы подарили закладки, библиотечные шарфики, календарики и книги.
МОСКВА, проект «БуквоДом», парк Сокольники 

«БуквоДом» – это общественное культурно-образовательное пространство для работы, творчества и отдыха. Библиотеки и читальни на свежем воздухе в московских парках. Вокруг библиотеки – летние аллеи книг, «книжные скворечники», где можно обменять книгу. В проекте задумано: 

· буккроссинг, 
· игра в литературную мафию, 
· литературный клуб – встречи с писателями, чтения, обсуждения прочитанного; 
· экспертный клуб – лекции, мастер-классы, презентации проектов и стартапов. 
· фотоклуб, курсы фотографии; киноклуб, кинопоказы, лекции о кино; 
· эколекторий – программа экологического образования для людей всех возрастов, экомодули (мини-модели «экологического круговорота веществ в быту»).
· книжная лавка и лавка этичных и экологичных товаров. 
ФОТОПРОЕКТЫ

ЛЬВОВ, областная библиотека для детей, фотоблог «Библиотека 365 дней в году».

Каждый день по одной фотографии из жизни библиотеки и ее партнеров по проекту – публичной библиотеки г. Кросно (Польша) и Херсонской областной библиотеки для детей. Главная идея: в библиотеке постоянно что-то происходит – новое, интересное – приходите! 
МОСКВА, Российская государственная библиотека для молодежи 
Совместный проект трёх библиотек – Российской государственной библиотеки для молодёжи и двух шведских – PUNKTmedis и Serieteket (Стокгольм). Цель проекта – представлять в динамике реальных событий (фотолетописи) жизнь российских и шведских библиотек. Для этого создается фотоблог «Step by step: 365 дней из жизни библиотеки», где день за днём три библиотеки-участницы размещают по одной фотографии о наиболее значимом событии. 
КИЕВ, Национальная библиотека Украины для детей 
Виртуальный фотоконкурс «Лето. Книга. Я». Детям предлагают зафиксиовать необычные моменты чтения и поделиться ими. Чтобы принять участие в конкурсе, необходимо:
1. Сфотографировать удивительное необычное чтение КНИГИ.

2. Прислать фото на фотоконкурс «Лето. Книга. Я» на адрес библиотеки library@chl.kiev.ua до 24 августа, и опубликуй его на странице библиотеки вКонтакте http://vk.com/club29643823 или на странице группы в facebook.
3. Указать ФИО, возраст, контактный телефон или e-mail.

4. Ждать приглашения на вернисаж «Удивительное чтение» в библиотеке, где будут представлены 30 лучших фотографий по результатам голосования на страничке группы «Национальная библиотека Украины для детей» ВКонтакте http://vk.com/club29643823
Открытие вернисажа состоялось 2 сентября. Авторы 3-х лучших работ были приглашены к участию в медиа-проектах библиотеки. Все работы были опубликованы 

· на сайте библиотеки http://chl.kiev.ua 

· в видеоблоге BiblioTemaTV http://nbukids.tumblr.com. 

НОВОКУЗНЕЦК (Кемеровская область): фотоакция «Сушка» 

9 июня 2013 года на территории Центральной городской библиотеки имени Н. В. Гоголя прошла фотоакция «Сушка», организованная городским клубом фотографии «Восемь» и библиотечной системой Новокузнецка

Суть акции; каждый участник мог разместить свои работы на простой веревке с помощью бельевых прищепок, а познакомившись с работами, обменять свою работу на любой понравившийся снимок. В акции участвовали начинающие фотографы и признанные мастера фотоискусства.
Развлечение мог найти каждый. Книга в подарок, мыло ручной работы, рукоделия новокузнецких мастериц – всё это привлекало внимание. Поколение NEXT стекалось на «Сушку» под музыку поддержавших акцию рок-групп.

Кстати, о фотографиях. Один из победителей благотворительного конкурса «Новая роль библиотек в образовании» (Фонд Прохорова) 2013 г. – БУК «Омские муниципальные библиотеки с проектом «Омск в объективе». Создание семейных фотостудий на базе библиотек», 
А теперь позвольте рассказать о тех направлениях работы по продвижению книг и чтения, у которых нет ярко выраженной «сезонной» направленности. Что, на мой взгляд, нисколько не умаляет их ценности и значимости. И проводить аналогичные акции можно в том числе и летом. 

ЧТЕНИЕ ВСЛУХ

УКРАИНА, г. Львов, Областная библиотека для детей: 

Директор библиотеки Л. А. ЛУГОВАЯ считает: «Ничего такого особенного мы не делаем – и не надо ничего придумывать. Мы просто приносим хорошую книгу и читаем ее детям вслух. Им же сегодня никто не читает!.. Родители почти не уделяют этому внимания...» 

Несколько лет назад библиотека стала инициатором акции «Львов читает детям», которая включала создание: 

· ЕЖЕДНЕВНОЙ ТЕЛЕПЕРЕДАЧИ. Сотрудники библиотеки предложили и Львовская областная телерадиокомпания запустила в эфир ежедневную телепередачу, «Хатка Левенятка» («Домик Львенка»). Каждый вечер симпатичный рыжий львенок (он же – логотип библиотеки) встречает в «хатке» гостей, которые, поговорив с детьми на разные темы (о правилах поведения, о разных профессиях и т.д.), обязательно вслух читают книги! Гостями передачи были детские писатели Львова, врачи, бизнесмены, художники, целый цикл передач снят и в библиотеке, читают книги и биб​лиотекари. В титрах передачи библиотека значится как партнер. В библиотеке разместилась «Библиотечка Левенятка» и «Музей Левенятка». 

Библиотечная инициатива вдохновила Львовскую мэрию – она запустила свой проект в детских садах и школах города под названием «Прочитай ребенку сказку». Раз в месяц в одном из детсадов или школ Львова книги читают знаменитости (Виталий Кличко, певица Руслана). Львенок принимал участие в открытии как «корреспондент».

· КЛУБОВ ГРОМКОГО ЧТЕНИЯ. В библиотеке на столе стоит раскрашенная «Волшебная лампа», в одно и то же время под ее приглушенным светом сидит библиотекарь и читает вслух. Приглашаются все желающие. Иногда по желанию, читают дети. Так, целый класс с упоением читал под волшебной лампой в лицах «Маленького принца». Есть и волонтеры – юные актеры литературного театра «Маска».
ТОМСК: акция «ЧИТАЕМ ВМЕСТЕ, ЧИТАЕМ ВСЛУХ» – представители местного сообщества готовы потратить свое время и предстать в роли Читающего гостя. Они не только читают вслух, но и обмениваются с детьми впечатлениями о своих любимых книгах. 
 

SKYPE В ПОДДЕРЖКУ ЧТЕНИЯ
Проект «ЧИТАЕМ ВСЛУХ ЧЕРЕЗ SKYPE»:
К проекту присоединилось множество известных писателей, мировых знаменитостей и бизнесменов. Возможности безграничны: 

· школьники из канадской провинции Квебек, изучающие испанский язык, могут вслух читать книги своим сверстникам из Мадрида или Мехико, 

· юные учёные из Сан-Франциско, Чикаго могут в прямом эфире обсудить друг с другом свои проекты, 

· ученики из США вместе с ребятами из Великобритании могут расспросить работников национальных парков о том, как нужно заботиться о дикой природе. 

Иванова_вебинар.doc
ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЧТЕНИЯ ВСЛУХ по Скайпу

6 марта организация LitWorld проводит Всемирный день чтения вслух. Лозунг Всемирного дня чтения вслух – «Read It Forward» – «Чтение – это движение вперед». Цель – показать чтение как способ взаимодействия с окружающим миром и как возможность передачи своих эмоций другому человеку вместе со звучащим словом. Подробнее см. http://litworld.org/ 
Всемирный день чтения вслух по Скайпу проходит так:

· 1–2 минуты: автор представляется и немного рассказывает о своих книгах;

· 3–5 минут: автор читает вслух книгу/отрывок из книги;

· 5–10 минут: автор отвечает на вопросы о чтении/написании книг.

· 1–2 минуты: автор рассказывает о книгах, которые он любит (но не написал!) и рекомендует для чтения детям».
http://inoblogs.livejournal.com/667.html
ЧТЕНИЕ + БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

ДВА ПРОЕКТА с общей темой –
«ЧТЕНИЕ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ: технология сочетания» 
СЕРГИЕВ ПОСАД, ГИМНАЗИЯ № 5
«НЕЛЬЗЯ НЕ ЧИТАТЬ, НЕЛЬЗЯ НЕ КУПИТЬ…»

благотворительная акция-презентация 
по книге Иосифа Бродского «Баллада о маленьком буксире»


Мы уже подробно писали об этой акции. Напомню, что абсолютно все, кто помогал проекту осуществиться, делали это бесплатно. 

· Наследники Иосифа Бродского бесплатно передали «Розовому жирафу» права на публикацию. 

· Художник Екатерина Марголис бесплатно сделала макет и иллюстрации, написала послесловие. 

· Бюро «Виртуальная галерея» бесплатно подготовило книгу к печати в типографии. 

· «Розовый жираф» купил бумагу, 

· московская типография «Новости» бесплатно напечатала тираж.

Все деньги, вырученные от продажи книги, были перечислены в фонды «Адвита» и «Подари жизнь! (учредители фонда – Чулпан Хаматова и Дина Корзун)» для помощи детям с онкологическими заболеваниями.

В этот день в гимназии прошли:

– Презентации книги Иосифа Бродского «Баллада о маленьком буксире» – директор издательства «Розовый жираф» Марина Козлова

– рассказ о фонде «Подари жизнь» 

– И.Бродский в исполнении участников Центра Авторской песни 

– выставки 

– круглый стол «Что значит для меня – благотворительность…» (депутаты, журналисты)

– документальный фильм «Прогулки с Бродским» (режиссеры Елена Якович, Алексей Шишов) 

– Школа Юного филолога:

– мастер-класс «Пишем эссе. “К вопросу о благотворительности”», учитель словесности школы № 14 Д.Палагин,

– мастер-класс по изготовлению книжных закладок, член союза художников России М.Дмитриева 

– мастер-класс по изготовлению бумажных корабликов – преподаватели и студенты Российского художественно-промышленного колледжа игрушки.

Зав. библиотекой гимназии, инициатор акции Л.Сухова вспоминает: «Это было не мероприятие, а совместное действо, вместившее в себя и жизнь с её реалиями, и труд, и творчество. Конечно, мы и не планировали такие совершенно невероятные масштабы. Всё произошло само собой. В гимназию пришел весь город». 
Подробно: БШ, № 7/2011

ПРОДВИЖЕНИЕ БИБЛИОТЕКИ КАК СОЦИАЛЬНО АКТИВНОГО ИНСТИТУТА, 

ГРАМОТНО ОРГАНИЗОВАННАЯ PR-КАМПАНИЯ

«ПОДВЕШЕННЫЕ» КНИГИ
Вы слышали про «подвешенный кофе»? В Неаполе есть хорошая традиция: ты оплачиваешь кофе в кафе и оставляешь его до востребования. Бармен отмечает на доске «подвешенный» подарок, и каждый, у кого нет денег, но очень хочется кофе, может зайти и выпить чашку бесплатно. Итальянскую традицию подхватила московская сеть «Кофеен», а затем и другие кофейни Москвы… 

ГИМНАЗИЯ № 5, БИБЛИОТЕКА. Идея понравилась, и решили её распространить на книги. Сколько радости приносят ребёнку – да и взросло​му – хорошие книги! Но не всегда есть возможность их купить.

Вспомнили сценарий благотворительной акции по Бродскому. В городе есть муниципальный центр «Семья», где работают с ребятами из многодетных и малообеспеченных семей, с детьми с ограниченными возможностями. Для них они и решили «подвешивать» книги, а ещё для девочки Настеньки, которая лечится в РДКБ.

Пригласили писателей (Д.Сабитова), представителей издательства «Розовый жираф». 

Объявления висели по всей гимназии: «В нашей пятой гимназии акция “Подвешенные книги”. “Подвесьте” одну или несколько, а мы передадим ваши подарки тем, кто в них нуждается!..»

· кто-то принёс книжки из своей домашней библиотеки и «подвесил» на цветную ленту или воздушный шарик; 

· кто-то, прослушав обзор главного редактора издательства Марины Козловой, купил книжки «Розового жирафа»; 

· кто-то взял автограф у Дины Сабитовой и для себя, и для кого-нибудь незнакомого (пока?!), кому решил отправить книжку;
· кто-то решал подписать книгу – и заодно дети вспоминали, что такое рецензия. 

«Подвешенные книги» отправились в онкологический центр и центр «Семья». Директор центра «Семья» вместе со своими сотрудниками были на нашей акции. По местному телевидению прошёл репортаж об акции. 

Акция имела успех. Идея «подвешенных книг» понравилась не только жителям Москвы и Сергиева Посада. 
СОЦИАЛЬНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ БИБЛИОТЕКИ

ЧТЕНИЕ + ОСОБЫЕ ДЕТИ

НИЖНИЙ ТАГИЛ, МБУК «Центральная библиотека города»
Все как у многих – работа с социально незащищенными группами – с детьми-инвалидами. Цель проекта – социализация детей через чтение и игру с применением тактильных книг. Но для успешной реализации этой цели на базе библиотеки создана некоммерческая общественная организация «Клуб любителей книги г. Нижнего Тагила» – это первый в Свердловской области опыт создания общественной организации при библиотеке и он оказался успешным. Участвуя в различных грантовых программах, Клуб принес библиотеке более 2 млн рублей – для реализации самых разных проектов. А члены клуба – это сами библиотекари. 

За время реализации проекта библиотека в городе стала восприниматься как некий единый центр, занимающийся социализацией детей-инвалидов и знающий об их проблемах. Где заканчивается работа библиотеки и начинается работа социальных учреждений? Наша позиция: мы обозначаем проблему на уровне города, привлекаем внимание общественности, оказываем помощь семьям и продолжаем занятия с детьми, осваиваем новые направления социализации особых детей (тифлокомментирование, песочная терапия, сказкотерапия, канистерапия – терапия собаками). Невозможно перестать помогать ребенку, который узнает тебя по руке и по голосу… 
С 1 апреля 2013 г. в филиале № 6 Центральной городской библиотеки г. Нижнего Тагила дважды в неделю (по вторникам и пятницам) проводится канистерапия – уникальное лечение с помощью собак.
Одно из необычных на сегодня приложений канистерапии – это реабилитация больных детей, для которых в качестве «доктора» используется собака. 
Общение пациентов с собаками, игры, специальные процедуры и упражнения дают значительный оздоравливающий эффект: происходит локализации стресса; улучшение самочувствия; нормализация давления и обменных процессов. Заметно улучшаются психологические показатели: снижается уровень тревожности, повышается адаптивность, коммуникативность. Собаки помогают улучшить координацию движений больных ДЦП.
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http://www.tagillib.ru/news/?news=10957
ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Собаки помогают детям учиться читать
Третьекласснику Сан Хуану совершенно не нравилось читать книги, он серьезно отставал от учебной программы. Но после того, как ребенок принял участие в оригинальном эксперименте, он стал одним из лучших учеников в своем классе. 
Сан Хуан участвовал в эксперименте вместе с 12 другими детьми из школ Калифорнии. Под присмотром экспертов из Школы ветеринарной медицины ребята по несколько минут в день начали читать книги… собакам, которых выбрали сами. Сан Хуан читал ротвейлеру, терьеру и лабрадору, которые терпеливо слушали истории. В итоге, дети улучшил свои результаты в чтении на 30%. 
В результате эксперимента многие дети стали более уверенными в себе. Ведь они читали четвероногим питомцам, а не взрослым или сверстникам. А животные не имеют привычки смеяться, когда чтецы делают ошибки в словах. В итоге у детей не только улучшилась техника чтения, но и повысилась самооценка.
Собаки – участники программы «Слушаем во все уши» (All Ears Reading), созданной бейсбольным менеджером Тони Ла Русса. Волонтеры со своими подопечными посещают библиотеки и школы калифорнийского города Волнат-Крик для того, чтобы помочь детям улучшить навыки чтения. Собаки могут помочь и детям с расстройствами вербального общения и отсутствием интереса к чтению. 
http://www.krokha.ru/news/2010-06-29/sobaki-pomogayut-detyam-uchitsya-chitat
СОЦИАЛЬНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ БИБЛИОТЕКИ
ЧТЕНИЕ + ГРАМОТНОСТЬ


ЛЮБЛЮ ЧИТАТЬ… БЕЗ ОШИБОК
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ 

«Люблю читать… без ошибок: Создание “Музея ошибок”»

СЕРГИЕВ ПОСАД, гимназия № 5. Гимназисты много читают и часто задают вопрос: «Почему нас окружает так много ошибок?»: 

· в книгах (даже в словарях и учебниках!). Издательства экономят деньги и сокращают корректоров. В итоге: ошибка на ошибке…;
· в СМИ: многие дикторы радио и телевидения неверно произносят слова: телефон звОнит, на окнах жАлюзи и т.п.;
· в уличной рекламе. Афиши и реклама на улицах города приводят в недоумение (и вызывают смех сквозь слезы!).
Решено было «собрать» ошибки на улицах Сергиева Посада и затем отправить обращение (с просьбой исправить ошибки!) в администрацию города. Сведения о замеченных ошибках в книгах отправляем в издательства. 

В рамках проекта «собирается» Музей ошибок, составляется «Антология цитат и стихотворений о русском языке». В гимназию приезжают филологи и лингвисты, писатели и поэты.

«Мы хотим учиться в гимназии, про которую скажут: Школа, где процветает грамотность! Мы хотим жить в городе, про который будут говорить: Сергиев Посад – город, где процветает грамотность».

Подана заявка на городской и областной конкурс – по поддержке и тиражированию этого проекта. 

ЧТЕНИЕ + ПРОФОРИЕНТАЦИЯ
ВЛАДИВОСТОК, Приморская краевая публичная библиотека им. А.М.Горького: Конкурс «Книга и профессия». К своему 125-летию биб​лиотека совместно с газетами «Владивосток» и «Семь дней в Приморье» объявила краевой конкурс «Книга и профессия», который проходил с 1 марта по 31 июля 2012 года.
На конкурс принимались рассказы о книгах, которые пробудили интерес к выбранной профессии, помогли закрепить полученные знания, приобрести уверенность в себе и стать высококлассным специалистом. 
Для участников не было возрастных и профессиональных ограничений (учителя, воспитатели детских дошкольных учреждений, медицинские работники, военные, строители, школьники и студенты). Писали о книгах, которые помогли выбрать профессию, о желании подражать героям, быть похожими на них. Делились тайнами детства: когда читали под одеялом или на чердаке с фонариком в руках. 
БШ: конкурс «БЕЗ ГРАНИЦ: БИБЛИОТЕКА И КОСМОС»
Международный конкурс библиотечных проектов, посвящённых теме космоса.
В 2013 году – 50 лет полету Валентины Терешковой, первой женщины-космонавта (1963). В 2015 году – 50 лет со дня первого выхода человека в космос. 
Организаторы конкурса: ГПНТБ России, Центр подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина, программа «Объединённые космосом» при Центре подготовки космонавтов, журнал «Библиотека в школе – Первое сентября», библиотека Всероссийского детского центра «Орлёнок» – «Аптека для души».
Председатель жюри – командир отряда космонавтов Роскосмоса Сергей Александрович Волков.

Партнёры конкурса: журналы Издательского дома «Первое сентября»: «Физика», «История», «Литература», «Биология», «Классное руководство и воспитание школьников»; газета «Первое сентября».
Конкурс проводится по двум возрастным категориям: учащиеся 5–7-х классов и 8–10-х классов.
Главный приз: участие в аэрокосмической смене во Всероссийском детском центре лагеря «Орлёнок» (октябрь 2013 г.). А также дипломы, грамоты и подарки от организаторов конкурса. В т.ч. – с автографами космонавтов.
Участники конкурса: библиотеки малых городов (с населением до 150 тыс человек) и поселений России и зарубежных стран, работающие с детьми и подростками, и их читатели; учащиеся общеобразовательных школ малых городов и поселений России и зарубежных стран и их педагоги.
ИДЕИ: КРЫМ, ДУБНА: может быть проведен конкурс по аналогии – по наиболее распространенной профессии в конкретном регионе: ученые-физики, шахтеры, инженеры.
Структура конкурса: МНОГОСТУПЕНЧАТАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ РАКЕТА.
I ступень: «Задай вопрос космонавту»
Шаг 1-й региональный, от школы/библиотеки принимается ОДИН вопрос.
Шаг 2-й российский. Жюри конкурса выбирает 12 самых интересных вопросов космонавтам, авторы которых получат дипломы Центра подготовки космонавтов.
II ступень: «7 книг, которые я бы взял с собой в длительный полёт...»
Шаг 1-й региональный, обоснование выбора в виде эссе. 
Шаг 2-й космический – в это же время Центр подготовки космонавтов проведёт подобный опрос среди космонавтов. Варианты списков от космонавтов будут опубликованы рядом с вариантами читателей детских и школьных библиотек.
III ступень: Библиотечный проект или веб-квест для детей (на тему космических исследований), разработанный детьми совместно со взрослыми. 
Объявление итогов было в сентябрьском номере журнала «Библиотека в школе».
ЧТЕНИЕ + СПОРТ
Спортивный лонгмоб «Сочи 20-14»

Издательский дом «Первое сентября» и журнал «Спорт в школе» предлагают принять участие в спортивном лонгмобе 20-14 «Вокруг света – памяти Пьера де Кубертена» (от англ. long – долгий, длительный и mobile – подвижный, двигающийся).

Идея: сколько раз мы все вместе сможем обогнуть земной шар, если будем бежать или двигаться на спортивных снарядах всего по 20 минут, стартуя ровно в 14 часов (20-14) любого дня. Акция будет проходить в течение нескольких месяцев: с 1 сентября 2013 года по 1 февраля 2014 года, но строго в 14 часов по местному времени. Это не единичный забег, а длительный марафон, который объединит школьников Российской Федерации от Камчатки до Калининграда. 

Все участники лонгмоба могут двигаться с любой скоростью, но должны продержаться ровно 20 минут, начав забег ровно в 14 часов. 

Присоединяйтесь к лонгмобу! Для этого нужно:

· выбрать любой день в указанный срок;

· провести мероприятие, посвященное олимпийским ценностям;

· в 14 часов предложить всем присутствующим и поддерживающим олимпийские ценности провести забег в течение 20 минут.

Можно передвигаться бегом и шагом; на инвалидных колясках и лыжах, коньках и велосипедах – на любых спортивных снарядах. Если рядом есть те, кому трудно двигаться самостоятельно, – помогайте друг другу!
Как узнать, какой путь мы все вместе смогли пройти? Очень просто! Сделайте эмблему своей школы или организации, сосчитайте пройденные вами километры и пришлите нам:

· эмблему в электронном виде;

· короткий рассказ об участниках лонгмоба;

· суммарный километраж;

· ссылку на свой сайт, если вы будете выкладывать на нем фото– и видеорепортажи об участии в акции.

На специальном сайте longmob.1september.ru мы разместим вашу эмблему, краткую информацию о вашем вкладе в наше общее движение, ссылку на ваш электронный ресурс, и… в режиме онлайн вы увидите, как к линии, идущей вдоль земного шара, прибавились пройденные вами километры, а на карте загорелась еще одна маленькая звездочка – ваша школа…
За результатами следите на нашем сайте longmob.1september.ru 
В начале февраля все присланные эмблемы участников лонгмоба будут напечатаем на одном шелковом полотне, которое Издательский дом подарит Музею спортивной славы Сочи. 
ЧТО ДЕАЛЕТ БИБЛИОТЕКА?

Идея Л.Ф. Суховой

ЛОНГМОБ 20-14: ОТ ЗАЛА ЧИТАЛЬНОГО – К ЗАЛУ СПОРТИВНОМУ

· Бежим от ЧИТАЛЬНОГО зала (там вы получаете ИНФОРМАЦИЮ!)

· Выставка в читальном зале, посвященная Олимпиаде – про Пьера де Кубертена, «До олимпиады осталось____ дней» и т.д.

· Выставка журнала «Спорт в школе»
· Конкурс эмблем

· Интеллектуальная игра, посвященная ценностям олимпийского движения

· Сделать листовки про ЛОНГМОБ, раздавать по городу (на листовках можно и поиграть в 20-14: 20 цитат о спорте, 14 видов спорта, которые есть/должны быть в нашем городе и т.д.)

· Найти информационных спонсоров для акции (TV и газеты)

· Викторины, конкурсы: Герои каких книг занимались/увлекались спортом; стихи о спорте и т.д. – в т.ч. и с использованием современных технологий общения.

· 8 сентября в городе были выборы – можно было быстро привлекать и пиарить всех и вся.

· Составить каталог «Спорт в живописи». И каждый день на сайте школы/библиотеки менять картину.
ЧТЕНИЕ + ИЗДАТЕЛЬСТВА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЧТЕНИЯ с «Розовым жирафом»
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Каждый год детское издательство «Розовый жираф»выбирает одну из выпущенных книг, бесплатно рассылает её в детские сады, школы, библиотеки, развивающие детские центры. 
А потом в определённый день взрослые читают детям эту книгу. Получается такой грандиозный флешмоб: по всему миру в один и тот же день взрослые читают детям вслух одну и ту же книгу. 

После Дня чтения книга остаётся в библиотеке того детского учреждения, где проводилась акция.

Для участия в Дне чтения «Розового жирафа», необходимо:

1. Организовать группу детей (не менее 10 человек).

2. Прислать заявку в «Розовый жираф» и зарегистрироваться для участия. 

3. Получить пакет участника: жители Москвы и Московской области получают пакет в издательстве, жителям других городов России и иных стран издательство присылает пакет почтой.

4. В определённый день (о нём будет сообщено на сайте) прочитать детям книгу. 

5. Прислать небольшой отчет: короткий рассказ о том, как всё прошло, и 3–4 фотографии на адрес pg.leto@gmail.com.
ПЯТЬ ЛЕТ – ПЯТЬ КНИГ

1. 2009 г., Эрик Карл «Очень голодная гусеница»: читали около 2 000 детей.

2. 2010 г., Арнольд Лобел, сказки про Квака и Жаба – 5 000 детей.

3. 2011 г., сказка Джилл Томлинсон «Горилла, которая хотела повзрослеть» – 40 000 детей. 

4. 2012 г., книгу Шела Силверстайна «Полтора жирафа» – более 60 000 детей. Т.о., к 2012 году количество участников Дня чтения выросло более чем в 30 (!) раз.

5. 16 мая 2013 г. более 48 000 детей из 7 стран слушали книгу 
Х.-А. Рея «Любопытный Джордж». Сначала слушали, как им читают взрослые, а потом корчили рожицы, решали кроссворды, играли в слова, рисовали воздушные шарики, ели бананы, шалили и веселились. 
Безусловно, библиотеки могут выступить организаторами этих дней чтения. Но ещё они могут стать рекламистами и рассказывать об этой инициативе на всех площадках (реальных и в Интернете), во всех аудиториях – от педагогов до политиков. Они вроде будут объяснять про акцию, а на самом деле – напоминать всем-всем-всем, что дети и взрослые ДОЛЖНЫ читать, потому что именно так воспитывается ЧЕЛОВЕК.

КОНКУРС ДЛЯ ДЕТСКИХ РЕГИОНАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК
PublicPost и издательство «Розовый Жираф» провели конкурс для детских региональных библиотек. Библиотеки регионов могли рассказать о себе и получить призы – 30 книг издательства «Розовый Жираф».

Задача конкурса – показать жизнь библиотек изнутри, рассказать о том, чем живут современные российские библиотеки, как они видят собственные цели и функции. И, конечно, привлечь внимание к насущным проблемам библиотек: нерегулярное пополнение фондов, сложность с выбором совре​менных книг, проблемы с горизонтальными связями – между библиотеками города, региона, страны в целом. 

Конкурс дает возможность увидеть регион глазами его жителей, читателей – и составить реальный портрет России. Чтобы принять участие в конкурсе нужно было:

1. Скачать специальный опросник.
2. Ориентируясь на опросник, написать рассказать о своем городе и библиотеке.

3. Выбрать несколько фотографий города и библиотечных мероприятий.

До 31 мая принимались рассказы библиотек о себе и своем городе. 

Все рассказы опубликованы на сайте PublicPost, а 3 лучшие библиотеки получили в подарок книги. Одна из них определена голосованием в социаль​ных сетях: ВКонтакте и Facebook, две другие выбрали PublicPost и издательство «Розовый жираф».

Победители были объявлены 1 июня на страницах PublicPost и сайта «Розового жирафа».
КОНКУРС ФАНФИКОВ
 «СМЕРТЬ МЁРТВЫМ ДУШАМ!»
Писатели Андрей Жвалевский и Евгения Пастернак и детское издательство «Розовый жираф» пригласили школьников от 10 до 17 лет принять участие в новом проекте – стать соавторами новой книги Андрея и Евгении, которая выйдет в конце 2013 года.

Для этого нужно было принять участие в конкурсе фанфиков. Правила участия в конкурсе:

1. На конкурс принимаются фанфики на любое произведение из школьной программы (русская литература).

2. Объем работ 5–6 листов А-4 (12000–15000 знаков с пробелами).

Все присланные работы будут опубликованы на сайте издательства «Розовый жираф», а самая лучшая войдет в новую книгу Андрея Жвалевского и Евгении Пастернак «Смерть мертвым душам».

ЧТЕНИЕ + РОДИТЕЛИ

ЧТЕНИЕ ЛЕТОМ – НЕ ТОЛЬКО ЧТЕНИЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ

ОБЪЯВЛЕНИЕ: 
«Главная библиотека г. Орхуса приглашает на презентацию будущей библиотеки. Завтрак включен. Нажмите для подробностей».
Завтрак проходил в субботу 22 июня 2013 г. в 9 часов утра. Он включал презентации программ библиотеки с особым акцентом на привлечении семьи. После выступлений все желающие могли рассказать о своих надеждах и меч​тах – применительно к будущему библиотеки. В ходе мероприятия дети могли поиграть или почитать книги. Участие бесплатное, но необходимо было сделать заказ.
Директор Джейн Кунце представила новую модель библиотеки: «Если мы хотим создать библиотеку, которая сегодня приспособлена к жизни городской семьи, мы должны работать с ценностями этих семей: стремлением к единению, творчеству и общению. Мы должны делать это вместе – СО-творить – совместно с нашими гражданами, пользователями биб​лиотеки и таким образом попытаться поднять престиж библиотеки в обществе».
Семьи играют в библиотеке. Наш образ жизни сильно изменился за последние 50 лет и то, как мы работаем, общаемся и воспитываем детей значи​тельно отличается от того, как это делали наши деды. Мы работаем больше, чем раньше, у нас есть индивидуальные интересы и увлечения. Но мы стремимся быть вместе, сохраняя целостность семьи. Проект пытается про​верить, как ролевая игра может быть использована в публичной библиотеке. 
http://www.childrenliteracylab.org/uploads/website/docs/1773-1-Reshaping%20libraries%20in%20Denmark.pdf
США, Огайо: Читаем вместе с родителями: Библиотекари: «Кроме обзора по чтению для школьников, мы готовим и отправляем аналогичный обзор для родителей. Просим их рассказать, что они сейчас читают, в какое время суток они любят читать, что они любили читать, когда были маленькими. Мы попросили родителей отправить их детские фотографии, на которых они читают, пригласили их в класс, чтобы они почитали свои любимые книги вслух».
США, Кентукки, (г. Ашленд) в публичной библиотеке уже 4-я про​грамма для продвижения чтения среди взрослых. Программа очень популярна и эффективна. Цель – поощрять людей читать для удовольствия. 

Взрослые должны прочитать книги и написать отзывы о прочитанных книгах – и за это получить награды. В зависимости от количества написанных отзывов получают вознаграждения. За 10 отзывов – кружка кофе, за 15 – флисовое одеяло для путешествия, за 20 – книга или аудио книга по выбору. 
Каждый отзыв подводит к борьбе за главный приз: Ночь вне дома. Все награды и призы будут вручены в Читательскую ночь 7 сентября в читаль​ном саду.



США, Канзас, (г. Лоуренс) публичная библиотека – программы поддержки взрослого чтения. У взрослых есть возможности участия в про​грамме взрослых летних чтений по теме «Лето в городе» – Summer in the City. 
«Летние чтения все для всех возрастов! Мы собираемся выйти за пределы стен библиотеки и пригласить вас на события, связанные с искусством, наукой, здоровым образом жизни, которые состоятся в городе с 28 мая по 19 августа.

Как всегда, мы хотим, чтобы вы читали. Много. И, как всегда, чтение поможет вам получить потрясающие призы. Летнее чтение, Ваш путь
Два варианта участия:

1. Читать книги: взрослые – 5 книг, подростки и дети – 12 книг.
2. Читать по часам: все читают 30 часов (книги, журналы).
Каждый, кто финиширует, получает красочное «Лето в городе», вас ждут:

Дети

· Книги по выбору

· Купоны на пиццу и мороженое
· Сертификат об окончании

Подростки 

· Ограниченный тираж футболок, разработанных для подростков «Лето в городе»

· Купоны на пиццу, мороженое, фильмы, книги, плавание, пейнтбол

· Книги по выбору

Взрослые 

· Книги

· Купоны в кино, 

· Купоны на мороженое, пиццу 

На сайте: темы – на выбор (с предложением книг для чтения по выбранной теме): 
Summer Reading for Scientists
Summer Reading for Good Citizens
Summer Reading for Entrepreneurs
Summer Reading For Athletes
ПРОДВИЖЕНИЕ БИБЛИОТЕКИ В ЦЕЛОМ, 

ГРАМОТНО ОРГАНИЗОВАННАЯ PR-КАПАНИЯ
ЧТЕНИЕ + КРАЕВЕДЕНИЕ

Интерактивные столы I-Land
Технология RFID – интуитивно-понятный и легкий способ доступа к ин​формации.
Детская библиотека и местные исторические факультеты в тесном сотрудничестве разработали интерактивные карты, с помощью которых дети могли изучить историю своего города. Интерактивная карта работает с по​мощью маленьких фигурок на столе: девочки и мальчика и воздушного шара. С помощью RFID-тегов на фигурках дети могут активировать различные объекты на карте. Дети могут смотреть отрывки из исторических фильмов, фотографии, слушать комментарии. Это отличный способ продвижения краеведческих знаний, распространения местной истории и наследия и обновления знания о местном сообществе. При этом дети и родители учатся и играют бок о бок. 
Возможности карты являются почти безграничными – могут быть разра​ботаны новые темы, а технология карты может быть использована повторно. 
Карта разработана в сотрудничестве с местной IT-фирмой, которая профессионально работает с практическим применением RFID-технологии.
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КРОМЕ ПРОДВИЖЕНИЯ ЧТЕНИЯ. ИДЕТ ФОРМИРОВАНИЕ 
ПРЕДМЕТНЫХ И МЕЖПРЕДМЕТНЫХ ЗНАНИЙ
(ГЕОГРАФИЯ, ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА)

УКРАИНА, ЛЬВОВ, областная библиотека для детей.
Проект «Леотека» – это библиотечная литературно-туристическая ини​циатива 2012 г.
Проект называется «Леотека» (собрание львов) – это библиотечная лите​ратурно-туристическая инициатива, цель которой – ознакомление школьников с литературной историей родного города и организация литературного туризма для их ровесников – гостей из других уголков страны. Лозунг проекта: «В городе Льва читают даже львы!». 
Цель: Популяризация информации о символике города, литературной истории и настоящем Львова среди школьников города и юных туристов из других городов Украины. Позиционирование библиотеки как центра получения эксклюзивной информации о городе.

Задачи проекта: Создание літературно-краеведческой базы данных, привлечение волонтеров из числа читателей библиотеки, проведение промо-по​знавательных мероприятий о Львове, накопление и обработка документальных ресурсов, создание предметных коллекций, посвященных символике Львова.

Участники проекта: ученики 5–9-х классов львовских школ, туристы-школьники из других городов Украины.

Партнеры проекта: управление курортами и туризма, Центр туристи​ческой информации, краеведы, туристические фирмы.
Проведены: экскурсии по музеям, литературный квест в день города, цикл мероприятий «Чтение у памятника», туристические маршруты по одной книге, создание литературной карты Львова, волонтерские акции в парках и много других увлекательных акций.
ЧТЕНИЕ + ПРОЕКТНАЯ АКТИВНОСТЬ
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Интересные мероприятия для детей и их семей – активности, связанные с некоторыми из лучших последних детских книг. 

Не пропустите летние BOOK-активности:

· BOOK-активность № 1: Веселые фото, приготовление пищи, акулы, бейсбол, кино

· BOOK-активность № 2: Семейные древо, игра в прятки, музеи

· BOOK-активность № 3: Молния, зубы, маски

· BOOK-активность № 4: Крокодилы, «Посмотри, что пришло из...»
· BOOK-активность № 5: штаты США, окаменелости, змеи

· BOOK-активность № 6: Эверест, океан, математика

 
РАССКАЗ О КНИГЕ + АКТИВНОСТЬ

На сайте – обложка книги, краткая аннотация, рецензия – и приглашение ее прочесть.

После прочтения предлагается активность, связанная, перекликающаяся с книгой.

ПРИМЕРЫ:

ГОТОВИМ РАГУ!

Аннотация, рецензия. Книга называется «Рагу О'Салливан – вкусная стряпня» (там колдунье рассказывали сказки).
BOOK-активность! Приготовь сказку и тушеное рагу! Дети придумывают свои небылицы о времени, когда они были «в самом худшем месте». Почему бы семье не приготовить хорошее «рагу О'Салливан»? Это идеальный обед на каждый день! Найдите рецепт рагу или воспользуйтесь следующим простым рецептом, чтобы сделать суп, который полон питательных овощей.
Вам понадобятся:

10 чашек воды и 10 куриных бульонных кубиков
5 морковок

2 луковицы …

Доведите до кипения воду. Затем добавьте овощи, уменьшите огонь и варите до готовности. Подавайте с крекерами или хлебом.

ВОСХОЖДЕНИЕ: ваше генеалогическое древо.
Аннотация. «У меня есть Оливковое дерево» – последняя книга известного автора Ив Бантинг Eve Bunting. Книга является идеальным вводом к разговору о семейных историях со своими детьми. 

…София немного озадачена подарком, который она получила от своего деда на свой седьмой день рождения. Она хотела скейтборд, а получила оливковое дерево. Через год дедушка умирает. София и ее мать едут на небольшой греческий остров, где много лет жил дед, и где родилась мать Софии…
BOOK-активность! Семейные Силуэты. До видеокамер и фотоаппаратов в моде были силуэтные портреты! Вы и ваши дети могут создать семейные силуэты, используя простые инструменты, найденными в доме.
1. Лист белой бумаги на стене.

2. Стул – сидеть перед листом бумаги в профиль.

3. Лампа. Свет лампы будет отбрасывать тень на бумагу.

4. Пока человек сидит неподвижно, карандашом обведите контуры его профиля. 

5. Разрисуйте или раскрасьте силуэт 

6. Создайте коллекцию семейных силуэтов.

ПОСМОТРИТЕ, ЧТО БЕРЕТ НАЧАЛО В НАШЕЙ СТРАНЕ!

Аннотация, рецензия. Чем славится наша страна? Какими изобретениями, открытиями? Какие известные люди родились или жили здесь? Прекрасная тема для летней разведки!
Но прежде чем вы «напишете книгу» о вашей родине, возможно, вы захотите изучить одну или несколько книг из серии «Посмотрите, что пришло из...». Автор: Миль Харви, каждая книга в очень простой форме рассказывает о продуктах, словах, изобретениях, инструментах, играх, праздниках в конкретной стране. О том, чем она внесла свой вклад в мир.

Вы, наверное, связываете Китай с такими продуктами, как рис, чай и соя, но знаете ли вы, что китайцы первыми стали есть персики и мороженое? Знаете ли вы, что китайцы изобрели счеты, бумагу, фейерверки? Узнать эти и многие другие факты можно, прочитав книгу «Посмотрите, что пришло из Китая».

В книге: фотографии, рецепты, глоссарий выражений и библиография: книги и веб-сайты, которые дети могут исследовать для получения дополнительной информации. 

BOOK-активность: Посмотрите, что берет начало в нашей стране! Когда дети прочитают книги из этой серии, пригласите их провести небольшое исследование о собственной стране (или городе, селе). Затем они могут создать свой вариант книги «Посмотрите, что пришло из моей страны»! Дети могут иллюстрировать свои книги рисунками и фотографиями, привлечь к сотрудничеству туристические агентства. 
Еще

· Сделать молнию – статическое электричество – расческа.
· Зубы – яйцо в раствор кока-колы – утром пробовать отчистить зубной щеткой коричневые пятна. 

· Книга про крокодилов – пляжная/уличная игра в «крокодила» – голодный «крокодил» прячется в песке и готов укусить, если пляжный мяч коснется песка. 

http://www.educationworld.com/a_books/sr_week02.shtml
В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТЕМАТИКИ КНИГА МОЖЕТ СТАТЬ СТАРТОМ ДЛЯ ПРЕДМЕТНОГО ИЛИ МЕЖПРЕДМЕТНОГО ПРОЕКТА 

ЧТЕНИЕ + ТЕХНОЛОГИИ

МОСКВА, Центральная городская детская библиотека 
им. А.П. Гайдара, 
система ОБСЛУЖИВАНИЕ ЭЛЕКТРОННЫМИ КНИГАМИ
Проект изначально задумывался как удобный вариант для летнего чтения детей. Чтобы не тащить много книг, удобно закачать их в одно устройство. Проект хорош для детей с ограниченными возможностями, кому сложно ездить в библиотеку. Киги можно заказывать и получать дома. 

Дети могут бесплатно читать электронные книги, не нарушая авторские права. Библиотека в данном случае выступает посредником между правообладателем текста и читателями. Она не является собственником е-текстов, она – посредник в течение срока договора, которые заключен с этой компанией. 

Читатель выбирает книгу из 70 тыс. наименований. Хорошее качество, это не отсканированные тексты, а издательские версии книг. В них есть иллюстрации, нумерация страниц, хороший шрифт. 

Т.о. чтение становится более удобным, доступным, с быстрым получением книги.

Проект привлек в библиотеку новых читателей. Те, кто не читал бумажные книги, с удовольствием читают е-книги. В библиотеку пришли не только дети, но и взрослые – и с удовольствием используют эту возможность.
Ролик о том, как работает эта система см. http://www.youtube.com/watch?v=hErQAc4bUPQ
Продолжая тему технологий.. 
ЧТЕНИЕ + САЙТ ЛЕТНЕГО ЧТЕНИЯ
Программы летнего чтения в Нью-Йоркских библиотеках

Программа предусматривает партнерство на местном, региональном и национальном уровнях. Библиотеки Нью-Йорка укрепляют отношения с ассамблеями, сенатом, с радиовещательными станциями и всеми школами Нью-Йорка. Обмениваются материалами и опытом сотрудничества в поддержке летнего чтения детей. 
Веб-сайт «Летнее чтение в библиотеках Нью-Йорка» http://www.nysl.nysed.gov/libdev/summer/13facts.htm
Дети и семьи, посещающие публичные библиотеки, могут выбрать то, что они хотят читать – как составную часть программы своей летней активности.
Чтобы присоединиться к программе летнего чтения, найдите веб-сайт вашей местной библиотеки с помощью наших ссылок и зарегистрируйтесь.
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Что можно делать, зайдя на этот сайт? 

Конечно – читать. Списки книг, буктрейлеры, конкурсы…
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А еще – идеи и программы активности: 

ЗАБАВНЫЕ РЕМЕСЛА:
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ПОДЕЛИСЬ СВОЕЙ ИСТОРИЕЙ – сторителлинг
У всех есть о чем рассказать. Это могут быть вымышленные истории, рассказы о нашей жизни, о местах, в которых вы были/ хотели бы увидеть, рассказы о ваших мечтах, ваши счастливые или печальные времена, рассказы об истории нашей семьи…

Для этого можно «смешивать и сочетать» средства, перечисленные на странице, чтобы создавать и делиться своими историями.
Некоторые Идеи:
· Семейные истории: создать фильм из фотографий, которые рассказывают историю вашей семьи. Найти музыку молодости ваших день бабушек и дедушек. Какова была их жизнь? Что они помнят?

· Очень короткие мемуары: Можете ли вы рассказать свою историю всего в 6 словах? Используйте FlickrPoet, чтобы превратить ваши мемуары в коллаж.

· Рассказы о сообществе: Сделайте несколько фотографий или видео кадров ваших любимых мест. Используйте инструмент редактирования видео, чтобы составить все это вместе и рассказать свою историю.

· Книжные трейлеры: использование видео, фото и аудио для создания книжных трейлеров о вашей любимой книге. Так же, как трейлер фильма. 
· Подкаст: записывайте свои мысли о любимом кино, игре, книге. Это легко делать с AudioBoo .

· Ты эксперт! Есть то, что вы очень любите и особенно хорошо умеете делать? Сделайте фотографии и создайте слайд-шоу, чтобы поделиться своими советами с другими.

· Компьютерный гуру: поделиться советами по работе с вашим любимым веб-сайтом или программой.
· Фоторепортажи: Поищите фотографии дня, создайте презентацию и напишите свой текст.
НАЙТИ МАТЕРИАЛЫ CREATIVE COMMONS
(музыка, фотографии и др.)
Некоторые полезные сайты, которые помогут вам найти фотографии, музыку и другие медиа, которые можно легально использовать в ваших проектах. 
Прежде чем использовать чужой материал, убедитесь, что у вас есть разрешение – ищите на нем лицензию Creative Commons.
· Creative Commons Search – поиск Google Images, Flickr, Jamendo и др.

· flickrCC – интересный способ для поиска фотографии Creative Commons с Flickr.
ПРОДВИЖЕНИЕ БИБЛИОТЕКИ В СЕТЕВОМ, 
ОНЛАЙНОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ
ЗА РУБЕЖОМ …уже давно пришли к выводу: все средства хороши, лишь бы книга и ребенок встретились друг с другом. Например: 
В США часто практикуют материальное поощрение – за чтение книг детям дают талоны, которые ребенок может обменять в магазине на игрушки или канцтовары. 

В Финляндии и Норвегии стремятся создать особую атмосферу «вокруг книг»: устраиваются «ночи историй» и «вечера книг»; учителя организуют чтение историй о призраках – в темноте на улице, чтение стихов – у камина. 

В Японии каждое утро обязательно 10-минутное чтение. Большой успех у учеников и учителей имела программа «Брось все и читай!» – во время урока выделяется 15 минут, когда и учитель, и ученики откладывают в сторону учебники и тетради и погружаются каждый в свою книжку. Количество прочитанных книг учитель записывает и вывешивает списком в конце полугодия.

Во Франции практикуются «библиотеки без стен», когда книги выносят на улицу рядом с детскими площадками, чтобы дети и их родители могли без лишней робости с ними познакомиться. Большим спросом пользуются книги, которые приносят в очереди к врачу в поликлинике. 

По всему миру создаются литературные парки и музеи литературных героев – например, Долина Мумии-троллей в финском городе Тампере, Музей Шерлока Холмса на Бейкер-стрит в Лондоне, Музей Тома Сойера в США и Робин Гуда в Англии. 

НЕКОТОРЫЕ ВЫВОДЫ:

ЧТО ТАКОЕ ИДЕАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ЛЕТНЕГО ЧТЕНИЯ?

· Комплексная и системная: работает круглый год

· Дифференцированная и сигментированная: Детская. Подростко​вая. Взрослая. По интересам.

· Двуэлементная: традиционная библиотечная программа + онлайн программа (интерактивная деятельность на сайте, портале…).
· Ориентированная на сотрудничество: с коллегами (библиотека​ми) и всеми остальными! ПРИМЕР: Совместная летняя библиотечная программа (Collaborative Summer Library Program CSLP) – консорциум библиотек с участием представителей всех 50 штатов, работающих вместе по разработке программ летнего чтения.
· Ориентированная на взрослых: представляет программу семей​ного чтения, грамотности. См. сайт для тех, кто читает детям http://www.papmambook.ru/ 
Для чего весь этот монолог?
Для того, чтобы вы послушали/посмотрели и …сделали по-своему. При этом обязательно ссылаясь на идеи коллег.
Для того, чтобы напомнить – «Библиотека в школе» – это всегда подсказки: что делать и где искать партнеров (Мозаика новостей, Энциклопедия сотрудничества).
Для того, чтобы обратить ваше внимание на стратегию малых дел – надо «вставать и делать хоть что-нибудь». И не обязательно сразу – глобальные фестивали и акции. Можно начать с малого, с «пустяков», которые станут и отправной точкой, и фундаментом…

С уважением и любовью – Е.Иванова

� Фанфики – придуманные истории, при написании которых используются идеи сюжета и персонажей из оригинального произведения, творческие переработки или продолжения известных литературных произведений. Это гут быть как продолжение, так и пародия на него, или другие подобные тексты .
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