Читайте в январских номерах изданий:

 Журнал «Английский язык» 

Тема номера — «Holidays»

Calendar of Holidays for 2014 (brief descriptions in the issue, a lot of additional materials in e-form on the site)

Holidays Conversational Questions

Holidays and Celebrations Vocabulary

Types of Holidays and Parties

Holiday Humour

Holiday Characters

Significant Anniversaries

Funny and Really Weird Holidays Around the World

Soviet and Russian Holidays; An English Perspective

The UK-Russia Year of Culture

Celebrating January 1st as New Year’s Day… but not always

2014 — Year of the Horse

Также в номере:

Forget Pisa Results, Let’s Concentrate on What Really Matters to Schools

Teaching Teens: WYSIWIG

Использование виртуального учебного пространства MOODLE в обучении

Training for IELTS Exam

On Using Poetry in the EFL Classroom 

Традиции, обычаи, национальные праздники в Великобритании и США — программа дополнительного образования детей (5−6 кл.)

Can You Make a Difference? — урок-соревнование в 7 классе 

Exotic Festivals — урок в 10-м классе

Martin Luther King, Jr. — сценарий постановки для школьного театра

Holidays and Festivals — тексты и упражнения для подготовки к ЕГЭ и ГИА

Wooden Miracle of Troy, Friendship and Destiny — тексты для чтения 

Moscow Schoolchildren Meet HRH Prince Michael of Kent

Стихи победителей конкурса «MELTA Poetry Festival»

Тесты-пятиминутки

 Журнал «Библиотека в школе» 

Первый номер нового года «Библиотеки в школе» — по традиции — называется «Чтение детское и недетское». Как всегда, в разных рубриках журнала, мы будем говорить о ЧТЕНИИ.

«Внутренняя работа»

«Про движения чтения» — О чём говорили на вебинаре «Дети и книга: идеи, проекты, технологии»;

«Почему будущее зависит от библиотек, чтения и воображения» — речь знаменитого английского писателя-фантаста Нила Геймана;

«Можно ли заболеть от передозировки чтения?» — размышления питерского учёного Марии Черняк;

«Мы — не пираты!» — об открытых библиотеках и легальных текстах в Сети.

Думаем, всем библиотекарям знакомо имя — Сергея Ивановича Сивоконя. В электронном приложении вы прочтёте очерки о Фазиле Искандере, Михаиле Зощенко, Макса Бременере, Евгении Шварце, Льве Давыдычеве, Александре Раскине.

«Работа с читателями»

«Фестиваль на „сланцыпёке“ — про уличный фестиваль детского творчества в городе Сланцы»

«Книга > телевидения» — где, что и кому читают по телевизору.

«Что делал Пушкин в Дубне»

На «Острове сокровищ» - итоги некоторых литературных премий и про новые книжки детских писателей.

…И не забудьте открыть электронное приложение: там много конкурсов, идей и презентаций!

 Журнал «Биология» 

Первый новогодний номер по традиции открывается интересными фактами о животном года — лошади. О растениях же года — смородине и крыжовнике — материал теоретический сопровождается описанием опытов и практических работ, которые с этими растениями можно провести, а о растениях января — горечавке, чертополохе и бессмертнике — материал, в котором приводятся их биология, мифология и история.

Методическая копилка предлагает описание проведения зимней экскурсии в лесопарк, схемы по основам молекулярной биологии, конспект для учителя о строении и функционировании органа зрения позвоночных, его развитии в филогенезе; знакомит с реформированием биологического образования в Польше и Украине; поднимает дискуссионную тему о ценности анималистических традиций в обучении биологии.

История науки знакомит с известным писателем, автором прекрасных книг о животных, Верой Чаплиной.

И, конечно же, поздравляет всех наших читателей и почитателей с Новым годом, а участников конкурса «Я иду на урок» ещё и с победой в этом конкурсе.

 Журнал «География» 

В номере:

Морские фасады России. Пространственный анализ. Материал для учителей географии, истории, классных руководителей.

Страны мира. Малая энциклопедия журнала «География»: Европа. Азия. Материал для учителей-предметников и всех, кто интересуется политическими, экономическими и культурными событиями в мире.

Среднерусский культурный ландшафт. Обучающие задачи для учащихся 8−11 кл.

Горы на Дальнем Востоке: планетарный вид. Наглядное пособие на развороте для учителей и учащихся.

Восхождение на Фудзи-сан. Материал для всех, кто любит путешествовать.

 Журнал «Дошкольное образование» 

Январский номер журнала у нас по традиции посвящён теме имеющей косвенное отношение к детскому саду, но непосредственное отношение к самому ребёнку. Это тема взаимоотношений с близкими родственниками. Ведь как правило у нас всех есть те или иные родственники: братья, сестры, тёти, дяди, бабушки и дедушки. И все они так или иначе оказывают влияние на жизнь ребёнка. Мы говорим о том, кто кому кем приходится. Как на ребёнка влияет наличие родственников и ещё о многих вещах.

 Журнал «Здоровье детей» 

В первом номере года мы объявляем победителей и лауреатов нашего конкурса «Учись на здоровье!» 2013 года.

Совсем немного осталось до открытия зимних Олимпийских игр в Сочи. Во многих школах будут проводиться уроки и классные часы, посвящённые этому событию. Надеемся, что материал «Citius, Altius, Fortius» и презентация в электронном приложении помогут учителю подготовиться к таким мероприятиям.

В рубрике «Культура здоровья» также опубликованы сценарии уроков литературы и истории с интегрированной темой здоровья — работы победителей IV конкурса «Учитель здоровья России», финал которого прошёл в Ульяновске.

Рубрика «Час ЛФК» предлагает комплексы упражнений для предупреждения плоскостопия и укрепления мышц спины.

«Логопед в школе». Инсценировки, лепка из пластилина и создание мультфильмов помогают в работе логопеда. А ещё в этой рубрике представлены упражнения по развитию мелкой моторики и предотвращению оптической дисграфии.

О развивающих играх для детей с ДЦП, иппотерапии и возможностях дистанционного обучения читайте в рубрике «Особый ребёнок».

Готова ли наша школа к инклюзии и как она реализуется за рубежом, рассказывается в рубрике «Инклюзивное образование».

Календарь событий на февраль, рецензии и другие материалы вы найдёте в рубрике «Образ жизни».

 Журнал «Информатика» 

В первой статье январского номера второй раз за последние месяцы мы обращаемся к теме имитационного моделирования. Но нам не кажется, что это много — скорее мы «отдаём долги», слишком долго не было материалов по этой теме на страницах «Информатики». Ключевой особенностью статьи К. Ю. Полякова является то, что достаточно сложная задача имитационного моделирования работы банка в ней решается «ручками» — без использования специального П. О. Обычный (и довольно компактный) код на обычном Паскале.

В статье А. Ю. Уварова со всех сторон — с понятийной, методической, технической — рассматриваются облачные технологии и возможности их применения для образовательных целей. Статья достаточно объёмная и фундаментальная (для «Информатики» — по указанным критериям «на грани»), но очень интересная. И мы не видели, чтобы где-либо ещё все было изложено так подробно, понятно и доступно.

Ну, и, конечно, в номере есть и материал про ЕГЭ, и вкладка «В мир информатики» и другие практические материалы.

Журнал «Искусство» 

Январский номер журнала «Искусство» посвящён искусству декоративно-прикладному. Главные материалы теоретического блока — рассказы о двух течениях в истории искусства, которые открыли широкой публике прелесть народного художественного творчества: о «русском стиле» и о движении искусств и ремёсел.

Практический блок включает в себя несколько полезных материалов. Яна Лагузинская в рубрике «Дети в музее» продолжает рассказывать о том, как говорить с детьми о картинах, развивая при этом их собственные художественные навыки.

Надя Плунгян в статье «Особые мастерские» поднимает важнейшую проблему включения в учебный процесс так называемых «детей с особенностями развития».

Мастер-класс Ирины Дроновой «Имитация набойки» представляет сразу несколько техник разной степени сложности, которые можно использовать и на уроках МХК, и на уроках ИЗО. Среди них есть очень необычные!

В новой рубрике «Для вдохновения» мы будем писать о современных мастерах, работающих в смешанных техниках. Разглядывание их необычных работ будит желание творить и выдумывать новое.

 Журнал «История» 

Тема январского номера — «Другая Россия: белая эмиграция».

Раздел «История X. X. века» (9, 11 классы) открывается статьёй, рассказывающей о воинских организациях Русского Зарубежья в 1920—1930-е годы. Офицеры-эмигранты создали Русский общевоинский союз, который позволил сохранить Русскую армию как единый военный организм до начала Второй мировой войны.

В этом же разделе публикуется материал, дающий представление о Доме Русского Зарубежья им. А. Солженицына, который является единственным в нашей стране культурно-научным центром, аккумулирующим и сохраняющим наследие русской эмиграции. В принципе, каждый интересующийся, в том числе и учитель истории, может обратиться в архив или библиотеку ДРЗ, и там ему обязательно окажут помощь в поиске необходимых изданий или информации.

Для непосредственного использования на уроке можно рекомендовать урок-размышление «Навсегда с Родиной» и тестовое задание «Не будем проклинать изгнанье», предназначенные для углублённого изучения темы «Люди и судьбы Русского Зарубежья».

В разделе «Обществознание» (10−11 классы) читатель найдет сценарий урока «Бизнес и предпринимательство», являющийся опорным элементом в изучении темы «Экономика», а также тесты для обобщающего занятия по теме «Человек и культура».

В номере также публикуются мнения наших обозревателей о Концепции учебно-методического комплекса по Отечественной истории.

 Журнал «Классное руководство» 

В первом номере журнала — материалы об особенностях воспитания современных школьников, взаимоотношениях детей и подростков с нормами, а также размышления философа и психолога Мераба Мамардашвили о молодости и взрослении, высказывания известных людей о свободе.

Рубрика «Идеи» представлена в этот раз очень разнообразно: беседы и конкурсы, упражнения и тренинги, коллективно-творческое дело в его классическом понимании, программы для встречи выпускников и олимпийских соревнований в школе, советы по работе с родителями.

Непростые человеческие истории в подрубрике «Инклюзивное образование» и рубрике «Живые истории» — тоже часть нашей жизни и педагогической реальности.

Обратите также внимание на завораживающую пьесу по книге французского писателя Даниэля Пеннака и ставший традиционным календарь памятных дат.

 Журнал «Литература» 

Очередной номер журнала «Литература» называется по-спортивному — «Навстречу олимпиаде». В последний предсочинский месяц мы, с одной стороны, совершенно закономерно пишем о литературе и спорте (на примере самого знаменитого писателя-спортсмена Владимира Набокова), а с другой, обсуждаем проблемы олимпиад по литературе. И особенно Всероссийской олимпиады школьников: ведь её региональный этап пройдёт 28 января. С большим коллективным интервью выступили члены обновлённой Центральной предметно-методической комиссии. В отдельном материале подробно освещаются отличия олимпиады этого года от прошлых олимпиад. Все практические статьи номера будут полезны тем, кто готовится к олимпиаде, и одновременно подойдут для проведения уроков по творчеству Пушкина, по античным мотивам в русской поэзии, по современной экспериментальной лирике.

Кроме того в номере мы подводим итоги ушедшего года, вспоминаем основные литературные события, книги, премии. Отдельный разговор о самой актуальной теме — возврате в школу обязательного выпускного экзамена по литературе.

 Журнал «Математика» 

Наши пятиклассники из 5 «Б» класса начали изучать обыкновенные дроби, решают уравнения; очередная контрольная дала хорошие результаты. Скоро конец полугодия. И в этом номере продолжаем анализировать результаты TIMSS, на этот раз в фокусе — вычислительная подготовка российских восьмиклассников. Уроки можно сделать более плодотворными, если добавить зрительных образов, в том числе, и с историческим контекстом. Для самоподготовки и самообразования — условия нового заочного творческого конкурса, решения задач очного тура, прошедшего в сентябре, а также очередная лекция про решение задач с параметрами. И математики-юбиляры 2014 года. А для учащихся — задачи математической регаты, условия олимпиады И. Ф. Шарыгина и … очередная головоломка. В электронном приложении вы найдёте материалы, посвящённые зимним олимпийским играм.

 Журнал «Начальная школа» 

В новом 2014 году мы хотели бы познакомить читателей журнала с новым проектом дистантного курса повышения квалификации. Вашему вниманию предложена первая лекция Н. Ф. Виноградовой «Актуальные проблемы современной дидактики».

В рубрике «Я иду на урок» опубликованы разработки уроков по математике «Решаем морские задачи» (Решение и преобразование задач), 3-й класс; по русскому языку «Что такое текст-рассуждение?», 2-й класс; по внеклассному чтению «Герои Изумрудного города» (работа с повестью А. М. Волкова «Желтый туман»); по окружающему миру «Начало истории человечества», 4-й класс.

В рубрике «Учителю на заметку» мы продолжаем знакомство с авторской программой Татьяны Троицкой «Дети-читатели». В статье «Дети и социальные сети» учителя анализируют позитивные и негативные возможности Интернета на примере учеников МОУ СОШ № 100 г. Волгограда.

В рубрике «Система Занкова» напечатаны задания II тура по русскому языку, математике, литературному чтению и окружающему миру XII Всероссийского интеллектуального марафона учеников-занковцев.

В рубрике «Праздники» вашему вниманию предложен сценарий традиционного праздника в 1-м классе «Прощание с Букварем».

В рубрике «В союзе с психологией» читайте продолжение статьи психолога-педагога «Простая сложная задача» о формировании у учеников младших классов универсального учебного действия «сравнение».

В этом номере мы также представляем новую рубрику «Русский язык для всех детей» и первую статью ведущей Ольги Каленковой «Уроки русской речи для детей-инофонов».

В рубрике «Читаем детям» мы продолжаем авторский цикл А. Кузнецова «Геральдическое путешествие». В этом выпуске мы познакомимся с Великим Устюгом — российской вотчиной Деда мороза. Ещё один цикл, который мы хотели бы предложить взрослым и детям в новом году, — это «Занимательная Астрономия». В первых статьях нового цикла речь, конечно же, пойдёт о нашем Солнце.

 Журнал «Немецкий язык» 

В номере опубликованы:

тема номера — об Иоганне Баптисте Австрийском, эрцгерцоге Австрийском, австрийском фельдмаршале, русском генерал-фельдмаршале, сыне императора Леопольда I. I.;

кроссворд для начинающих на закрепление словаря;

«кулинарная» викторина («Essen und Trinken»);

тренировочные тестовые задания и упражнения;

задания на закрепление пунктуации;

тренировочное задание на тренировку памяти и внимания;

диктант «Ausflug zur Burg»;

шванк «Ein nahrhafter Traum»;

страноведческий материал о древних германцах;

материал о создании презентаций;

загадки, рифмовки, скороговорки

 и многое другое.

Печатную версию дополняет приложение с аудиофайлами, интерактивными упражнениями, презентациями.

 Журнал «Русский язык» 

Первый номер журнала «Русский язык» в 2014 г. содержит отклики словесников на статью Н. А. Борисенко «Канцелярит эпохи обновлений» (№ 7−8/2013), а также сообщения учителей на XVII Соловейчиковских чтениях о проблемах обучения детей из детских домов.

К 200-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова приурочены: статья Ф. Ноделя о многолетнем опыте преподавания творчества Лермонтова; Большая Лермонтовская игра на знание текстов поэта, музыкальных и живописных произведений русского искусства, созданных на основе его текстов.

Представлен большой блок практических материалов:

урок по фразеологизмам;

тренировочные упражнения по односоставным предложениям;

описание опыта работы по учебнику под ред. Л. М. Рыбченковой и др.;

подборки диктантов с грамматическими заданиями;

список паронимов с сайта ФИПИ к ЕГЭ-2014 и тренировочные упражнения для различения паронимов.

В номер включён указатель материалов, опубликованных в журнале в 2013 году.

 Журнал «Спорт в школе» 

Ч
тобы интересно провести уроки в третьей четверти и спортивные мероприятия в зимнее время, можно будет использовать статьи, посвящённые:

Интересному способу ознакомления ребят с техникой безопасности — автор предлагает для этого использовать стихи.

Урокам лыжной подготовки в 10−11 классах.

Играм на лыжах, санках, коньках.

Горнолыжной подготовке, не требующей специальных условий.

Тестированию знаний по лыжной подготовке.

Организации уроков лечебной физкультуры.

Терминологии художественной гимнастики.

Чтобы интересно рассказывать детям об истории Олимпийских игр, стоит использовать материалы:

О проведении и результатах «Спортивного лонгмоба Сочи 20−14».

Воспоминания Ирины Родниной.

Пьер де Кубертен об Олимпийских играх — выдержки из его статей, которые были переведены на русский язык специально к XXII зимним Олимпийским играм.

О самых значимых спортивных победах на льду.

Чтобы организовать в школе спортивные праздники, можно воспользоваться предлагаемыми в номере сценариями:

Здравствуй, зимушка-зима!

Олимпийские надежды.

Деревенские забавы (спортивно-фольклорный праздник).

Ко Дню защитника Отечества.

Внимание! В номере объявлены два новых конкурса для учителей физической культуры и тренеров!

 Журнал «Управление школой» 

Главная тема январского выпуска «Управления школой» появилась благодаря письмам наших читателей: несколько статей будут посвящены мониторингу в образовании. Управление без обратной информации — управление вслепую. Вы узнаете об идеальном варианте внутришкольной системы мониторинга и какие нужны специалисты для профессиональной организации ВШК и мониторинга.

Представители школ поделятся своим опытом по работе с критериальным оцениванием и расскажут о построении системы оценки качества образования.

А в других публикациях отражены такие темы, как годичный семинар для учителей; новые возможности проведения уроков, привнесённые из Сингапура, чьи школы считаются лучшими в мире; построение общешкольной оргпроектной системы; компьютеризация проведения мониторинга УВП в школах и ведения статистики в учреждениях допобразования.

 Журнал «Физика» 

Новогодний номер начинаем с приветствия ректора НИЯУ МИФИ проф. М. Н. Стриханова. Он рассказывает об обширной образовательной программе, которую ведёт вуз для школьников (начиная с 5-го класса) и школьных учителей. Подробно об этой программе — в статьях сотрудников МИФИ. Роль эксперимента как метапредметной деятельности в свете ФГОС раскрывается в дистанционном курсе 16−014 (автор Д. А. Ивашкина), приводятся фрагменты из лекций. Приглашаем слушателей записываться! Новое перспективное направление учебной деятельности (сетевые он-лайн-уроки с использованием цифровых лабораторий для учащихся с ограниченными возможностями здоровья) и новые демонстрации с применением ИКТ, новый взгляд на старую тему — эдектромагнитные волны, вездесущие и, в основном, не ощущаемые человеком, новая подача тем «Электрический ток» (занятия в Музее «Огни Москвы») и «Паровые двигатели» (подборка «Пыхтящий двигатель прогресса на банкнотах мира»). И наконец — популярный обзор академика В. А. Рубакова «Физика элементарных частиц и космология: современный этап развития», показывающий, как сливаются микро- и макромир.

 Журнал «Французский язык» 

Предлагаем вашему вниманию статью Аллы Шейниной об истории празднования Нового года во Франции. В ней вы найдёте также практические советы, как написать по-французски новогоднюю открытку и что пожелать своим родным и друзьям в новогоднюю ночь.

В рубрике «Мой друг французский язык» мы публикуем материал Георгины Григорьевны Соколовой об употреблении клише разговорной речи, пособие Юлии Богоявленской по грамматике для начинающих изучать французский язык, материалы Интернет-этапа Всероссийской олимпиады по французскому языку, продолжение повести Сюзи Моргенштерн La Sixième. Тест «Знаете ли вы французское кино?»

В рубрике «Приветствую тебя, моя Франция!» мы рассказываем о великолепном путешествии на велосипедах по Франции Лидии Хайло, учителя из г. Сыктывкара и её учеников. Посмотрите на их счастливые лица, и вам захочется повторить их путешествие!

В рубрика «Искусство и культура «предлагаем вашему вниманию встречу с французским поэтом Брюно Нивером, который живет и работает в Москве и недавно выпустил новую книгу «Le poète à Moscou».

Тематическое досье номера накануне Олимпийских игр посвящено зимним видам спорта.

Журнал «Химия» 

Этот январский номер начинается со статьи об огне, так необходимом человеку всегда, особенно зимой. Как добывался огонь, как рождались современные спички и зажигалки — всё в публикуемом материале, который можно использовать в школьной проектной деятельности в классах любого профиля.

Для тех, кто выбрал курс «Естествознание», в материале «Человек и его здоровье» вы познакомитесь с ролью микроэлементов, витаминов и гормонов, их классификацией.

О пользующихся успехом «инструментариях» при обучении химии рассказывается в статьях об учебно-исследовательской деятельности школьников, об использовании контекстных (ситуационных) задач, заданий типа «квест».

Подробные методические разработки для 8−9-х классов приводятся по темам «Металлы», «Кислоты»; также увлекательно публикуемое внеклассное мероприятие «Посвящение в юные химики».

Представлены материалы для подготовки к ГИА по разным темам и олимпиадные задачи для тех, кто хочет посвятить себя химической науке.

 Журнал «Школьный психолог» 

Новый 2014-й год хорошо начинать с обновлений. В нашем журнале, дорогие читатели, они есть. Теперь мы будем пользоваться облачными технологиями, и дополнительные материалы к статьям номера вы получите в своём личном кабинете. Кроме того, у нашего журнала новый редактор — Марина Чибисова. А ещё в первом номере вы найдёте целый букет интересных публикаций: узнаете, как школьный психолог может использовать технологии арт-терапии, сказкотерапии и структурированные письменные практики, какими способами справиться с детским непослушанием, в чем особенности учительских детей, почему важно вести с подростками разговор о речевом этикете.

 Журнал «Технология» 

Первый в 2014 году номер журнала технология, по традиции, открывается подборкой самых интересных новостей технологического мира. Затем следует блок, состоящий из четырёх авторских разработок уроков. Это — конкурс мастерства «Лучший столяр», материал о технологии поиска работы, приёмы изготовления забавных аппликаций из совершенно неожиданного материала — яичной скорлупы и урок, посвящённый технологии моды в одежде.

В рубрике «Технология самостоятельности» — материал, также посвящённый необычному сочетанию самого изделия и материала — снеговикам из бруса.

Рубрика «Технология идеи» была навеяна материалами предыдущего номера. В нем мы рассказывали о школьниках, использующих в создании самых разных предметов обычные бельевые прищепки. Здесь подробно рассказывается об изготовлении одного из них — краба-робота.

В рубрике «Технология гаджетов» наш эксперт Александр Бычков рассуждает о втором витке популярности такого, казалось бы, забытого прибора, как обычный системный блок.

В этом номере у нас появляется ещё новый эксперт — директор туристического агентства Анна Булгакова. В своём первом выступлении она расскажет о том, на какие типы делится туризм. Ведь в этой, казалось бы, всем нам знакомой отрасли, на самом деле, все не так и просто и, разумеется, находится место для самых разных технологий.

Завершает наш январский выпуск рассказ о судьбе легендарной мадам Тюссо — женщине, использовавшей собственные страхи в создании процветающего бизнеса.

 Журнал «Школа для родителей» 

«Школа для родителей» в январе предлагает вам сразу несколько важных тем для размышления: взаимоотношения между братьями и сёстрами в большой семье, чем заняться с ребёнком на каникулах, как разрешать конфликты, как отвечать на вопросы подростка и задавать ему свои. Какую дети хотят выбрать профессию и чего от них ждёт общество. Все это и многое другое можно воспринимать как отдельные материалы, а можно в контексте того, что мы писали ранее и будем писать позже. Ведь воспитание детей, как и получение новых знаний, процессы непрерывные. И необходимые.

Внимание педагогов, чьё образовательное учреждение участвует в проекте «Школа цифрового века»! Вы имеет возможность обеспечить родителей своих учеников кодами доступа для получения журнала «Школа для родителей». Для этого зайдите в свой Личный кабинет и в разделе «Школа цифрового века» выберите пункт меню «Школа для родителей».

 Журнал «ОБЖ» 

Январский номер журнала «ОБЖ» начинается с раздела «Безопасность повседневной жизни». Который, в свою очередь, открывается авторской разработкой урока «Криминальные ситуации на улице и в других общественных местах». После чего следуют материалы, посвящённые законодательной и прочей практике работы для школьников, безопасности пребывания на улице в мороз, моббингу, а также историческая зарисовка о самом криминальном месте дореволюционной Москвы — Хитровке.

Раздел «Безопасность чрезвычайных ситуаций» состоит из разработки урока «Последствия извержения вулканов. Защита населения», а также материалов, посвящённых опасности снежных лавин и крупной ядерной катастрофе на Маршалловых островах.

В разделе «Безопасность здоровья» вы познакомитесь с авторской разработкой «Что такое здоровье и что такое болезнь», а также текстами, посвящёнными формированию дорожной аптечки и съедобным растениям — монарде и дуднику.

Раздел «Безопасность страны» открывается уроком «Огневая подготовка», после чего следуют материалы, посвящённые формированию российской армии и деятельности отечественной таможни.

